
DIARI DE SESSIONS DE LA
COMISSIÓ D'HISENDA I PRESSUPOSTS

DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL. PM. 351-1992 Fq.Con.núm. 33/27 XI legislatura Any 2023 Núm. 15

 

Presidència
de la Sra. Patricia Gómez i Picard

Sessió celebrada dia 16 de novembre de 2023 

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

Compareixença de la consellera de Famílies i Afers Socials, per informar sobre el Projecte de llei de pressuposts generals de la
comunitat autònoma de les Illes Balears per a l’any 2024 (escrit RGE núm. 9436/23). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 260

 



260 HISENDA I PRESSUPOSTS / Núm. 15 / 16 de novembre de 2023 

LA SRA. PRESIDENTA:

Bon dia, senyors diputats i senyores diputades, començam
aquesta sessió. Benvinguts tots, l'equip de la consellera, la
consellera.

Abans de començar l'ordre del dia, els demanaria si hi ha
substitucions. Començam pel Grup Parlamentari Popular.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Bon dia, presidenta, sí, per part del Grup Popular, Pedro
Álvarez substitueix Antoni Marí.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Bon dia, presidenta, Margalida Duran substitueix
Misericordia Sugrañes.

EL SR. NADAL I BARCELÓ:

I Rafel Nadal substitueix Sebastià Mesquida.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. Pel Grup VOX?

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Pel Grup VOX Agustí Buades substitueix Patricia de las
Heras.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. No.... Sí, la senyora...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Bon dia, Marta Carrió substitueix Lluís Apesteguia.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, Joana Gomila, res...

SR. LAMIN I ABEIDI:

Bon dia, Sra. Presidenta, Omar Lamin substitueix Damià
Borràs.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Irantzu Fernández substitueix Carles Bona.

 LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé. Moltes gràcies. 

Compareixença de la consellera de Famílies i Afers
Socials, per informar sobre el Projecte de llei de
pressuposts generals de la comunitat autònoma de les Illes
Balears per a l’any 2024 (escrit RGE núm. 9436/23).

L'ordre del dia d'avui consisteix en la compareixença de la
consellera de Famílies i Afers Socials, per tal d'explicar els
pressuposts de l'any 2024.

Assisteix la consellera de Família i Afers Socials, Sra.
Catalina, Cirer i Adrover, acompanyada del seu equip: el Sr.
David Lozano i Ortíz, secretari general; la Sra. Joana Jurado i
García, cap de Gabinet; el Sr. José Falcó i Pérez, director
general d’Afers Socials: el Sr. Pedro Codes i Pericás, director
general d'Atenció a la Dependència; la Sra. María Farnés
Saneiro i Buedo, directora general d'Infància, Joventut,
Famílies, Igualtat i Diversitat; la Sra. Catalina Maria Salom i
Niell, directora de l'Institut Balear de la Dona, el Sr. Tomás
Amer i Estarellas, director de l’Institut Balear de la Joventut;
el Sr. Alejandro Mora i Martín, gerent del Consorci de
Recursos Sociosanitaris i Assistencials de les Illes Balears; la
Sra. Francisca Ángeles Viver i Salord, gerent de la Fundació
Institut Socioeducatiu S'Estel; la Sra. Sira Fiz i Vozmediano,
gerent de la Fundació d'Atenció i Suport a la Dependència i
Promoció de l'Autonomia Personal de les Illes Balears; la Sra.
Catalina Roig i Company, cap de Premsa; el Sr. Jesús Torner
i Martínez, adjunt al cap de Premsa. 

Té la paraula, Sra. Consellera de Famílies i Afers Socials,
per un temps il·limitat.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Voldria, abans de
començar, excusar la presència a l'equip que vostè ha anomenat
de dues persones, de dos directors generals, la directora general
de Cooperació i Immigració, que és a fora, a la península, per
temes de competència de la seva direcció general, de la Sra.
Catalina Albertí, i del Sr. Pedro Codes, director general de
Dependència, també per uns temes d’uns congrés internacional
que hi ha en aquests moments a la nostra ciutat també... té una
delegació expressa de la presidenta per ser-hi present, i tampoc
no ens acompanya, i, per tant, voldria excusar-los. La resta de
l'equip es aquí i els agraesc a tots vostès la presència per
escoltar l'exposició dels pressuposts de la nostra conselleria.
Gràcies. 

Com deia, avui és un dia per a nosaltres, no només per a mi,
sinó per a tot l’equip, molt important, ja que ens trobam aquí
per explicar els primers pressuposts que ha aprovat el Consell
de Govern de les Illes Balears en matèria social aquesta
legislatura.

Com vostès veuen, el pressupost que aquest govern destina
a desenvolupar les polítiques socials és de 344.278.778 euros,
això suposa 9.976.778 euros més respecte del pressupost de
2023. Aquest pressupost està conformat per una partida de
329.978.778 de fons propis de la conselleria, i cal sumar-hi,
com hauran pogut comprovar a la documentació, 14.300.000
euros del factor d'insularitat que ve incorporat a una secció
pressupostària diferenciada, però vinculada a la nostra
conselleria. 

Els explicaré les línies que es contemplen en aquests
pressuposts per àrees i per direccions generals i a què responen,
que no és més que assolir el compromís adquirit amb els
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ciutadans d’estar al costat de les persones que més ho
necessiten d'una manera eficient i eficaç i gestionant els
recursos públics amb total transparència i diligència. 

Passarem a detallar els trets fonamentals del pressupost pel
que fa a cada una de les àrees i direccions generals, tal com
vostès tenen a la documentació.

Començaran per la Secretaria General. A la Secretaria
General no hi ha cap canvi substancial en relació amb l'exercici
anterior, només presenta una davallada de capítol 1 de 398.872
euros, la qual cosa implica que de cara al 2024 haurem de fer
un esforç de personal en alguns departaments de la conselleria,
i en aquest moment he de dir-lo que està en procés de
negociació la creació de noves places per a aquest reforç.

Sí que voldríem fer notar en aquest punt una errada, i els
deman disculpes perquè a la picada del document s'ha produït
una errada a una de les partides de la Secretaria General, en
concret a la que fa referència a altres treballs, que té incorporat
erròniament un import de 1.661.959 euros que correspon al
pressupost de l'IBDona i que demanarem que es modifiqui a la
tramitació dels pressuposts via esmena.

A capítol 2 hi ha una pujada important per fer front a
subministraments i materials, tals com energia elèctrica,
mobiliari i material fungible d'oficina, entre d'altres, però també
inclou una partida per a l’inici de les gestions per tal
d'implementar el projecte de finestra única social, projecte que
necessita la coordinació amb diferents àrees del Govern, els
consells i els ajuntaments, i que, com saben, ja es va exposar
aquest compromís quan vàrem fer la compareixença de les
línies principals de la conselleria. 

Quant a la Direcció General d’Afers Socials, compta amb
un pressupost de 97.202.410 euros, però per fer la comparativa
amb l'any 2023, -em sap greu haver-los de fer una exposició un
poc matemàtica i un poc de sumes i restes-, però per fer la
comparativa, com deia, amb l'any 2023 hem de tenir en compte
el pressupost de la Direcció General de Planificació, que es va
suprimir aquesta legislatura de la nostra conselleria, ambdues
direccions generals sumaven el 2023 un total de 175.345.909
euros; però per poder fer una comparació real, hem de restar
d'aquest import que els acab de dir de més de 175 milions, els
52 milions d’escut social, que ja es va dir a la compareixença
de pressuposts de l'any 2023 que no consolidaven en el
pressupost d’Afers Socials, i, a més, s'han de descomptar els
imports corresponents a fons europeus que varen quedar
pendents d’executar i que s’incorporaran a principi d'any, atesa
l'ampliació de termini d'Europa per a la justificació d'aquest
fons que, en concret, a aquesta direcció general, que era a
Planificació, però que s’incorpora a la Direcció General, com
deia, d’Afers Socials, suposen aproximadament 24,5 milions
d'euros. 

A més, aquesta direcció general ha deixat d’exercir les
competències d'immigració, que passen a formar part de la
Direcció General de Cooperació i Immigració i que ha
traspassat l'import de 3 milions d'euros, aproximadament
perquè pugui continuar amb les seves planificacions. Per tant,
la comparativa seria de 96.036.051 euros el 23, a 97.202.410
euros el 24, el que suposa un augment d’1.166.359 euros.

El més destacable d'aquesta direcció general són les
prestacions, tant la RESOGA com el complement de PNC.
Vista l’evolució de la RESOGA durant l'any 2023, hem
mantingut el mateix import de 38.700.000 euros, essent un
crèdit, això m'agradaria remarcar-ho, encara que vostès ja sé
que ho saben, però essent un crèdit ampliable que podrà ser
objecte de modificació en funció de les necessitats; per
exemple, si hi hagués una pujada percentual molt important de
l'Ingrés Mínim Vital, automàticament nosaltres ho hauríem de
reflectir a la RESOGA i, per tant, de forma immediata, ens
haurien de reposar els imports per part de la Vicepresidència
Econòmica per fer front a aquest dret dels ciutadans. 

Volem destacar una convocatòria extraordinària, vol dir, a
part de l’ordinària de garantia alimentària, hi ha una
convocatòria extraordinària, com deia, de garantia alimentària
vinculada al 0,7 de l’IRPF, d’1,6 milions d'euros, per
adaptar-nos a la incertesa que provoca a  les entitats que fan
repartiment d'aliments, la decisió d'Europa d'eliminar el
programa de distribució d'aliments el proper mes d'abril del
2024. Ja fa temps que es comenta que es canviaran les borses
d’aliments, per targetes bancàries o moneder, però estam a
l’espera de les indicacions d’Europa i de les que ens pugui
donar en un futur pròxim el Govern de l’Estat. Així i tot, per
adaptar-nos a aquest nou model hem pressupost 100.000 euros,
en previsió del que passi en el Fons Programa d’Assistència
Material Bàsic del Fons Social Europeu Plus.

Es manté el conveni singular amb Projecte Home, aprovat
en Consell de Govern, el 15 de maig de 2023, per un import de
16,6 milions global, el que suposa un import pressupostat per
a aquest any de 4.150.000 euros.

Mantenim el Pla de finançament a les corporacions locals,
ja que era per al període 2023-2024, que ascendeix a
13.277.970,98 per a aquest 2024, la qual cosa implica que a
partir d’aquest 2024, haurem de començar a fer feina per
consolidar o per determinar el Pla de finançament 2025-2026.
De la mateixa manera que el Servei de Planificació té el Pla 10
en funcionament, que és un pla, com molt bé coneixen, de
finançament, dirigit al tercer sector, però sobretot a discapacitat
i salut mental, volem, aquest exercici 2024, destinar 1 milió
d’euros per fer una primera convocatòria d'inversions per a les
entitats d'inclusió, seguint el mateix model del Pla 10 existent,
atenent així, una demanda d’EAPN a les diferents reunions que
hem pogut tenir i les diferents també entitats que conformen
EAPN i que reclamaven un pla d'aquestes característiques. 

No vull deixar passar l'oportunitat de destacar la tasca
essencial i exemplar del voluntariat, un dels principals eixos
vertebradors de la solidaritat. Veuran que el pressupost
voluntariat s'ha incrementat aquest 2024 i passa a ser de
200.000 euros. 

Ja que som a la Direcció General de Afers Socials, hem de
fer referència al Consorci de Recursos Sociosanitaris, entitat
responsable de la construcció de les infraestructures de la
nostra conselleria. Té projectes propis, però sobretot, i és allà
on hem de fer un esforç important, projectes que s'han de
finançar amb fons europeus i que es troben, i ho hem de
reconèixer, molt endarrerits i tenen data de termini obligat,
essent la conseqüència de l'incompliment el retorn de l'import
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més els interessos, la qual cosa afectaria el nostre pressupost
com a conselleria, com a govern, però també els pressuposts
del Govern d'Espanya. I, per tant, és un fet al qual hem de tenir
prou esment durant aquest any 2024.

Habitualment, el consorci ha de rebre un import rellevant,
per tal de poder planificar i executar infraestructures de cost
elevat, però en aquest exercici pressupostari l’aportació de la
conselleria serà de 9 milions d'euros, perquè la prioritat és
acomplir els terminis marcats per als projectes finançats pels
fons europeus, l'import dels quals, en aquest moment pendents
d'executar i que s'han de gestionar durant aquest 2024,
ascendeixen a 34 milions d'euros. Entre altres, aquests projectes
són: la Residència de Son Dureta, Residència Es Castell,
Residència Sant Llorenç, Residència Migjorn Gran, Residència
de Bunyola, Centre de Dia Son Xigala, a més d'altres
residències i centres de dia que es financen amb fons propis de
la conselleria.

Jo voldria fer aquí referència a una problemàtica gran que
és a la Residència de Son Martorell, que és veritat que també
es finança amb fons europeus, però que són els REACT que es
varen posar en marxa el 2020. Però només a títol d’exemple he
de dir-los, que a una notícia de 8 de gener del 2018 es va
presentar el disseny arquitectònic guanyador per a aquesta
Residència de Son Martorell, i la previsió era que estigués en
funcionament el maig de 2020, som el novembre del 2023 i
seguim encara pendents de finalització d'aquesta residència.
Entenem que això no ens pot passar, sobretot, com he dit, amb
les residències finançades amb fons europeus, però també amb
les residències i infraestructures a què ens hem compromès per
part de la conselleria. Per tant, entendran que la prioritat és
consolidar els projectes que estan iniciats i que el consorci se
centri en aquests projectes. 

Direcció General d'Atenció a la Dependència. Aquesta
direcció general té dos programes diferenciats, que són el de
discapacitat i dependència, i és la que té un increment més
important, i és més que comprensible, atesa la situació
sociodemogràfica que vivim i les necessitats tan importants a
les que s'enfronten les persones amb discapacitat i/o
dependència. D'aquesta manera, aquesta direcció general passa
a tenir un pressupost de 175.512.444 euros, enfront dels
162.568.636 que tenia el 2023, això fa una diferència de quasi
13 milions d’euros. Hem inclòs aquí, en aquests imports, la
nòmina de dependència també perquè completa també el seguit
de prestacions que tenim en aquesta direcció general.

Saben que des de la nostra incorporació a la conselleria,
reduir les llistes d'espera pel que fa a la valoració de
discapacitat, ha estat, és i serà durant aquest 2024, el principal
repte. La situació és vertaderament complicada, i un dels
principals objectius és acabar el 2024 amb una disminució
d'aquesta llista i temps d'espera. Per això, hi ha un increment de
quasi 87.000 a la partida de discapacitat, que ens permet
l’augment del conveni amb el Servei de Salut per tal que el
personal sanitari pugui desenvolupar les valoracions. Per tant,
són assignacions al personal sanitari addicionals perquè puguin
fer valoracions de discapacitat, en virtut d'un conveni que
teníem amb el Servei de Salut.

Veuran també un increment considerable, de 479.000, que
respon a la convocatòria per entitats per fomentar l'autonomia
personal i el màxim desenvolupament de les capacitats dels
infants amb discapacitat. Així podrem oferir 15.800 sessions
anuals més del servei d'atenció primerenca, amb un total de
45.000 sessions anuals. 

També, en aquest àmbit, tenim un pressupost d’1,5 milions
d'euros destinats en concret a un concert de cohabitatge o
habitatge compartit per a entitats de salut mental, a més de
continuar amb les entitats que treballen en les places de centres
ocupacionals de salut mental, que són un total de 20 centres i
un total de quasi 1.900 places concertades.

Dins la mateixa direcció general, i ja dins l'àmbit de
dependència, el 2024 es preveu un import addicional respecte
de l'any 2023 de 9.131.027 euros. Aquest increment tan
important és per diversos motius, entre d'altres, la voluntat
d'aquest govern d'afavorir que les persones dependents puguin
estar el màxim de temps possible en el seu entorn, amb unes
condicions dignes i participant de manera activa en la societat.
Volem que la institucionalització hagi de ser el darrer recurs
per a aquelles persones que no tenen opció de romandre al seu
entorn. Per això, un dels principals objectius d'aquest increment
pressupostari és revisar el concert de teleassistència per tal
d'augmentar el nombre de dispositius i donar cobertura a les
persones amb serveis de teleassistència avançada amb 2.600
nous aparells. 

També incrementarem el nombre d'hores de prestació del
servei d'ajuda a domicili en 4.500 hores, en compliment del
Reial Decret 675/2023, que ja el tenim en aplicació. 

En el 2024 concertarem 120 places d'estades diürnes més i
110 noves places de servei residencial.

Està prevista la finalització de les obres de nous centres,
com la residència de Son Dureta, de 120 places; la residència
de Maó, de 120 places; la residència de Sant Lluís, 24 places;
el centre de dia de Son Xigala, 30 places, a Palma; el centre de
dia de Porreres, 30 places; el centre de dia de Calvià, 30 places,
i el centre de dia de Cala d'Or, 30 places. Una vegada
finalitzades les obres i una vegada autoritzats i acreditats
aquests centres pels consells insulars respectius, es procedirà a
firmar els corresponents convenis amb ajuntaments i/o  consells
insulars per a la gestió d'aquestes places, per això, hi ha una
partida de 10.880.587 euros.

A més, com som plenament conscient de les necessitats de
places de residències per a persones dependents, posarem en
marxa una nova línia de subvencions d'un import d’1.050.000
euros que respon a unes subvencions destinades a la
reconversió de places de residències privades per a persones
amb dependència. Vull dir-los també que la nòmina de
dependència augmenta també 3,5 milions d'euros aquest 2024. 

Aquests pressuposts contemplen també un aspecte molt
important, una demanda de les famílies, una necessitat que vol
començar a posar solució aquest 2024 com és l’oci adaptat,
mitjançant la convocatòria del concert, de 400.000 euros, per
a l’oci preventiu i adaptat per a persones amb discapacitat. Una
necessitat per a les famílies i un dret per als usuaris. 
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Aprofitaré aquest punt també per desglossar el pressupost
de la Fundació d'Atenció i Suport a la Dependència i de
Promoció de l'Autonomia Personal de les Illes Balears per
l’estreta relació que té la seva tasca amb tot allò que els he
comentat just fa un moment.

L’aportació de la Conselleria a la Fundació és de
31.571.090 euros. La Fundació té un creixement important en
capítol 1, de quasi 2 milions d'euros per l’increment de
retribucions i adequacions de salaris dels professionals.
Recordin que es va acordar el gener de 2003 la firma d'un
conveni col·lectiu de millora salarial de residències i centres de
dia privats, que també té repercussió en els nostres centres. 

També veuran que hi ha un creixement significatiu de
capítol 6 per a l'equipament i millora de les residències que
gestiona la Fundació, i això són més de 5.600.000 euros.
Aquest 2024 el gran repte de la Fundació és gestionar un
projecte, que venia ja de 2022, que és la història social única
electrònica, que permetrà com a objectiu principal disposar
d'una història social única digitalitzada accessible per a tots els
actors del sistema de serveis socials i que aportarà millores a la
qualitat que rebran els ciutadans. Aquest projecte ha de
finalitzar, o ha d'estar finalitzat, el 31 d'octubre de 2025 perquè
està finançat amb fons europeus. Per al pressupost del 2024 s'hi
imputa la quantia de 3.112.551 euros. Aquesta història social
ens permetrà estudiar la viabilitat de la targeta social única. 

Volem destacar també el Servei de Curatela i Suport a les
persones adultes, que atén  més de 600 persones amb una gran
èxit en la seva atenció.

Direcció General d'Infància, Joventut, Famílies, Igualtat i
Diversitat. Com els he comentat, el pressupost d'aquesta
direcció general és de 29.942.559 euros, això són 2.840.223
més que el 2023. Veuran que a l'àmbit del Servei de Famílies
hi ha un increment important de 2.197.050 euros, aquest import
contempla, entre d'altres mesures, els contractes i concerts per
a la gestió socioeducativa de recursos de la xarxa
d'emancipació amb un total de 17 habitatges destinats a
processos d'emancipació, i compta amb un pressupost d’1 milió
d’euros anuals. Aquest increment es veurà reflectit en el preu
de la licitació de nous contractes per a la gestió de programes
destinats a famílies. Inclou també el punt de trobada familiar,
amb un cost de 700.000 euros. Aquí voldríem assenyalar que
pensam en un canvi d'ubicació per millorar la feina dels
professionals i afavorir un ambient més adequat per a les
visites.

Està inclosa una partida de fons europeus per a la compra
d'habitatges a Eivissa, per destinar a emancipació, amb un
import d’1.063.000 euros. 

Hem de destacar també el fons finalista de pobresa infantil,
l'import del qual és de 474.708 euros, on tenim previst posar en
marxa, conjuntament amb els ajuntaments, els equips
d'intervenció i atenció a la infància i adolescència. 

Volem impulsar també un nou programa, que seria de post
emancipació, fem una passa més en l'emancipació i proposam
un programa de post emancipació a una instal·lació que tenim

llogada ja fa molt de temps i que serien, en principi, 12 places
ampliables a 14, i es preveu destinar-hi 653.000 euros. 

Seguirem també amb l'aplicació de la normativa de
protecció integral de la infància i l'adolescència front de la
violència i amb els programes contra la violència filioparental,
el tractament post d’emergències o el tractaments de
l'assetjament escolar, entre d'altres.

Vull dir-los també que l'import destinat a l'OBIA serà de
251.120 euros. 

I volem oblidar-nos de la formació dels professionals, els
tallers d'educació afectiva i el servei d'atenció psicològica, totes
aquestes actuacions estan contemplades dins el programa de
família i unitats de convivència.

Quant als serveis de justícia juvenil veuran que el capítol 4
també té una pujada considerable de més de 400.000 euros que
es justifiquen, fonamentalment, per l'increment de l'aportació
que es destina a la Fundació S'Estel per donar continuïtat al
servei i posar en marxa nous programes, si s’estima oportú.
Durant l'any 2024 farem també una clara aposta per les
infraestructures de la Fundació Estel, que vendran impulsades
per fons propis, amb una partida de 529.000 euros, i també pel
fons d'insularitat que els comentava al principi. 

Volem continuar la reforma i actualització del mòdul d’Es
Pinaret una vegada ja finalitzada la del Quatre Pins i, sobretot,
la creació del centre terapèutic: una infraestructura molt
necessària a la nostra comunitat i una reivindicació des de fa
molt de temps. També vàrem abordar la transformació de
l’antic centre, que es coneixia amb el nom de Sagrada Família,
a Palma, amb un recurs de centre de dia, i també es fa
necessària l'adquisició o construcció d'una infraestructura per
tal que sigui el nou centre Es Fusteret. El pressupost total de la
Fundació S'Estel ascendeix a 14 milions d'euros.

Dins el capítol 6 hi ha inclòs el programa ALTER, un recurs
d'escolarització alternativa per a infants de 14 a 16 anys, amb
dificultats i/o risc d'exclusió escolar, i que es du a terme a tots
els municipis i arriba a 301 nins i nines. 

Per continuar amb el Servei de Joventut, també he de dir-los
que puja 2,8 milions d'euros per mor, principalment, de la
transferència amb l’IBJove. A més, com a noves iniciatives hi
ha l'estudi i creació de noves línies de subvenció per promoure
polítiques específiques de joventut, reprenent les actuacions
previstes per l’IBJove, a més de la continuïtat dels diversos
certàmens d'Art Jove està prevista la incorporació d'algun altre
certamen nou, dels quals ens han arribat algunes propostes que
n’hem de fer la valoració.

De la mateixa manera que a la Fundació S'Estel fem una
aposta per les infraestructures, a IB Jove hi ha un objectiu molt
important i que és escometre la reforma del campament de La
Victòria, que esperam desenvolupar amb una part de fons
d'insularitat i que complementarà l'aportació de la conselleria,
que és de 500.000 euros.

No vull acabar aquesta àrea de Joventut sense explicar que
aviat el Consell de la Joventut comptarà amb una nova seu que
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els permeti desenvolupar la seva activitat en les condicions
òptimes. I, així mateix, la partida destinada a aquest organisme
es manté com a l'any 2023.

En el Servei de diversitat, hem assumit les competències
LGTBI i he de dir-los que encara és vigent el Pla 2021-2024,
per la qual cosa continuarem amb les actuacions que estan
previstes en aquest pla, i l'objectiu per al 2024 serà treballar per
tal d'elaborar un pla estratègic que serà o 2025-2027 o 202520-
28 i, com les polítiques d'igualtat, les polítiques LGTBI han de
ser transversals i hem de treballar aquesta transversalitat.

Volem continuar amb la convocatòria per a entitats sense
ànim de lucre que treballen dins el marc d'accions per afavorir
els drets del col·lectiu LGTBI. S'ha fet una aposta per estar al
costat de les entitats coneixedores de les vertaderes necessitats
i problemàtiques del col·lectiu, i incrementarem la partida de
100 a 120.000 euros per donar abast -com dic- a les necessitats
de les entitats, i, sobretot, l'objectiu és erradicar la
discriminació i les agressions al col·lectiu i normalitzar la
pluralitat dins la nostra societat.

Quant a la Direcció General de Cooperació i Immigració,
hi ha un increment de més de 400.000 euros a l'àrea de
Cooperació per seguir fent front a les transferències als fons de
solidaritat de les diferents illes, que es mantenen estables, així
com el desenvolupament de les diferents convocatòries de
cooperació, projectes d'educació per a la transformació social,
a més de les accions humanitàries i d'emergències.

Respecte del suport a la formació immigrant, es mantenen
els projectes d’itineraris d'inserció social i ocupacional, les
subvencions a famílies i entitats per a programes d'integració,
així com les distintes OFIN a les Illes.

Permeti’m que facem un capítol a part a l'Institut Balear de
la Dona, que també en som responsables a la nostra conselleria,
però que ens mereix un capítol a part com a institut específic.
El pressupost de l'IBDona per al 2024 és de 9.428.077, tenint
en compte la partida de Secretaria general que els he comentat
a l'inici de la meva intervenció, que s’ha d’incorporar -esperem
que es pugui fer via esmena-, i això suposa un increment de
331.000 euros respecte de l'any anterior.

L’objectiu d'IBDona continua sent el mateix: treballar per
a la igualtat entre homes i dones, lluitar contra qualsevol classe
de violència contra les dones i estar al costat de les víctimes.
Un dels reptes més importants que tenim damunt la taula de
l'IBDona són els centres de crisi, amb un pressupost de quasi bé
1.950.000 euros. I he de dir-los que només s'ha signat conveni
amb Mallorca, tot i que l'objectiu és un centre per província i,
atès el caràcter pluriinsular de la nostra comunitat, nosaltres
volem impulsar també centres a Menorca i a Eivissa, amb la
voluntat d'estar prop de les dones, esperam els propers mesos
signar acords a Menorca i els primers mesos del 2024 a Eivissa.

Creiem profundament en la transversalitat de les polítiques
de dona i per això impulsam projectes des de diverses àrees de
la conselleria, la mateixa Direcció General d'Infància, però
també des de Cooperació i Immigració a través de programes
tant a la nostra comunitat com a altres països, així com
s'impulsen des d'altres conselleries i amb les quals col·laboram

i continuarem fent-ho, especialment amb Treball, Turisme i
Educació.

Redactarem el protocol interinstitucional i serà el marc des
d’on penjaran tots els protocols d'actuació. Això, amb la
voluntat que ja hem expressat de sumar esforços i actuar de
manera coordinada, perquè això és el que necessiten les dones
i, a més de les dones, la nostra societat.

A més, durant l'any 2024, publicarem, o publicarà l'IBDona
el mapa de recursos que ja s'ha començat a elaborar;
s’incrementarà el servei de 24 hores amb personal que faci
acompanyament a les víctimes de violència masclista a les
quatre illes. I ens farem presents a diferents plataformes com la
d'Oci nocturn de qualitat, la Comissió de Turisme Cívic, amb
d'altres allà on hem vist que, per la problemàtica suscitada
durant aquest 2023, es fa necessària la presència de l'Institut
Balear de la Dona per tal de marcar línies d'actuació, tant
preventives com assistencials.

Modificarem el decret que regula el Consell de participació
de dones aprovat el maig de 2023, just abans de les eleccions,
per tal que sigui participatiu, real i eficaç; i, evidentment, el
posarem en marxa i que comenci a funcionar aquests 2024.

El de la Direcció General de Treball -com ja els he
comentat-, la nostra política de dones, absolutament transversal,
que analitzarem que les empreses que estan exemptes de tenir
un pla d'igualtat el puguin tenir i farem acompanyament per
visar els plans d'igualtat a través del ministeri. I també durem
a terme una convocatòria de subvencions per tal d'ajudar els
ajuntaments a dotar de personal tècnic tots els ajuntaments
lligats a les meses de coordinació local.

Fins aquí una exposició general d’aquests pressuposts i
quedam, tant jo -perdonin que em posi davant- però l’equip
aquí present a la seva disposició perquè plantegin les qüestions
que creguin oportunes.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. Ara els demanaria als
portaveus si volen la suspensió de la sessió per un temps màxim
de quaranta-cinc minuts o podem continuar. Podem continuar.
Moltes gràcies.

També li demanaré a la consellera si contestarà globalment
o individualment a cada grup.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Si no té cap problema la presidenta i els membres aquí
presents, contestaré globalment.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. Idò, per tal de fer la seva
exposició, té la paraula per part de el Grup Parlamentari
Socialista, el Sr. Omar Lamin, per un temps màxim de deu
minuts.
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EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta. Bon dia, consellera, i molt bon
dia, senyores i senyors diputats. També molt bon dia a tot
l'equip i gràcies per la vostra presència. I consellera, gràcies per
les explicacions respecte del full de ruta i en relació amb el
pressupost de la seva conselleria per a l'any que ve.

El pressupost de Serveis Socials, sense cap dubte ni un, ha
anat augmentant durant la passada legislatura més de 145
milions, on els pressuposts a l'any 2020 se situava en 215
milions, el 2021 en 244, el 2022 en 3,9 milions, i per a l'any 23
foren 368,4 milions d'euros, i per a enguany està prevista una
partida de 344 milions. L'augment d’aquest pressupost s’ha
produït especialment a les darreres dues legislatures del govern
de progrés, on hi ha hagut un increment substancial d'aquesta
conselleria, aconseguint un increment que supera el 67% del
pressupost en matèria de serveis socials.

I és que, la veritat, després d'escoltar-la, ens queden...,
algunes coses ja ens les ha explicades, i li volem agrair la
precisió, però ens han quedat altres dubtes que ens agradaria
ens dirimís després.

Bé, respecte del pressupost, ens agradaria que ens explicàs
la diferència pressupostària de l'any 2023 respecte de l'any
2024, on es pressupost de l'any 2023 se situava sobre els 386,4
milions; és cert que incorpora els 52 milions que vostè ha
comentat, però que, per decisió política, s'han fulminat, els 52
milions com a escut social destinats a les persones treballadores
desocupades, i on nosaltres reivindicarem que es mantinguin
aquests fons, perquè pensam que, tot i que la COVID ha
desaparegut  sanitàr iament ,  les  conseqüències
socioeconòmiques encara persisteixen, i més en una societat
com la nostra, tan vinculada al turisme i tan estacionalitzada, i
també ateses les conseqüències de la guerra d'Ucraïna. I
enguany el nostre pressupost se situa en 344 i ens agradaria
saber on han ubicat la resta de o si tenen pensat incorporar la
resta de fons, fins arribar almanco al pressupost, a l’òptim del
pressupost de l'any passat. Perquè per a que un pressupost sigui
òptim per a les necessitats i més en matèria social, com a
mínim, no ha de baixar, no s'ha de mantenir, sinó que ha de
pujar tenint en compte l’IPC, tenint en compte que som a unes
illes on l’increment poblacional és més que evident i on les
necessitats socials són moltes i molt diverses. Per tant, si tenen
pensat incorporar aquests fons i a què tenen pensat destinar-los.

Quant a l'escut social, en un moment de màxima necessitat
de suport a la classe treballadora, nosaltres reivindicam una
vegada més que no es pot deixar la classe treballadora  i, en
aquest cas, les persones que toquen les portes als serveis socials
com a garants de drets i també de llibertat, com vostè reflecteix
a la seva memòria, però per sobre de tot hi ha els drets i s'han
de garantir, i s'han de garantir amb mesures extraordinàries
davant moments extraordinaris per a no deixar ningú enrere.
Per tant, tenen previst donar continuïtat als 17 milions que han
sobrat de la convocatòria oberta d'ajuts a les persones
desocupades durant el 2023?

Tenen previst recuperar, mantenir les pagues extres a les
persones dependents en situació de dependència?

I si té també previst donar continuïtat a la supressió durant
una sèrie de mesos del copagament dels centres de dia i dels
serveis d'ajuda a domicili, també en la línia d’alleujar la càrrega
econòmica i de pes de costs de les famílies. 

I vostè ja ens ha avançat que liquiden l'escut social dels 52
milions, i no el liquiden no perquè no tengui marge, sinó
perquè és una decisió política. I vull que en quedi constància,
perquè quan un creu en la política i en una determinada política
el que ha de fer és lluitar-la. I hi ha marge, si per a vostès és la
màxima prioritat la gent, doncs, demostrin-ho i facin apostes
valentes i decidides.

Quant al pressupost d’igualtat ens havíem espantat, la
veritat -gràcies, consellera-, perquè havien dit, ens havia
desaparegut un milió com (...) i no sabíem molt bé on havia
anat. Bé, la nostra feina és venir amb les feines fetes, i nosaltres
l’havíem feta, i la feina de la consellera és matisar-nos si hi ha
una errada en aquest sentit. Perquè si que segueix sent curiós
que la màxima aportació ve per part de l'Estat i amb aquest ball
de càlculs es veia una baixada de 400.000 per part de fons
propis de la comunitat; que no s'entendrien amb una política tan
crec que d'Estat i on no hi ha dubte com és la política d'igualtat.

Un parell de qüestions en aquest sentit, ens podria explicar
la despesa territorialitzada que tenen prevista per illes per al
desenvolupament del centre de crisi? Ens ha dit el de Mallorca,
però ens agradaria saber, i ens ha dit que hi ha la voluntat de
desenvolupar el d'Eivissa i el de Menorca, però sí que ens
agradaria saber quin compromís pressupostari tenen per a
l'exercici 2024. Perquè els compromisos estan molt bé, però si
no es doten de doblers, queden en l'aire.

Mantendran el postgrau de coeducació i el postgrau de
tracta i prostitució?

Per quin motiu s'ha llevat la referència als plans d'igualtat
als centres educatius? 

Tampoc no trobam cap referència a la memòria de l'IBDona
respecte del Pacte d'Estat Contra la Violència de Gènere, que
hem de tenir en compte que és el pacte d’on ve la major font de
finançament de les polítiques d'igualtat i, com a mínim, pensam
que per justícia hauria d’aparèixer, més que res perquè
apareixia els altres anys, i suposam, volem pensar, que tal
vegada és una errada, però que s'hauria de resoldre.

 Després, per què eliminen el manteniment i el sosteniment
de la Oficina  VioGén d'Eivissa? Per quin motiu?

Per què no apareix el manteniment i l’ús de l'aula virtual de
l'IBDona?

I tampoc no trobam, bé, s’ha fulminat la publicació de la
convocatòria de subvencions per a entitats socials i per a
entitats locals per a actuacions relacionades, precisament, amb
el Pacte d'Estat Contra la Violència de Gènere. I tampoc no es
fa cap referència a les unitats d'igualtat. I coincidim amb vostè,
consellera, i per això hi ha certa incongruència, quan diu que la
política d'igualtat, igual que la d’LGTBI, han de ser polítiques
transversals, i en això estam totalment d'acord, però a l’hora de
dibuixar-ho sobre el pressupost, no apareix, s’ha fulminat la
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referència a les unitats d'igualtat que planteja la Llei 11/2026
-perdó-, 2016, perdonau, que fa referència, precisament, a
aquesta necessitat d'establir unitats a cadascuna de les
conselleries perquè puguin desenvolupar accions d’igualtat.

Quant a drets i diversitat, ja ens ha aclarit, volíem saber els
120.000 euros si eren exclusivament per a entitats LGTBI o si
hi havia prevista alguna altra convocatòria d'altra índole.

I després, també ens agradaria saber per quin motiu es
redueix la partida de 100.000 euros que apareixia en el
pressupost, es reflectia en el pressupost de 2023 a corporacions
locals i passa a 45.000 euros. I, per quin motiu també s'elimina
la partida d'estudis i treballs tècnics que estava provisionada
amb 50.000 euros. 

Quant a dependència. Quantes places pensen que podran
créixer i si creu que aquest pressupost minva les llistes d'espera
o per defecte les incrementen?

Anant al detall, el programa 313B, d’atenció a la
discapacitat, ja ens ha explicat que la transferència al codi 42,
la transferència a l’ib-salut, no sabíem si era per contractar...
bé, per alguna qüestió específica, però ja ens ha deixat clar que
és per transferir els fons que fan referència a les valoracions;
que, per cert, és un conveni que es va treballar durant la
legislatura passada i que s'evidencia que es en aquesta línia que
s'ha de seguir, precisament per intentar arribar al màxim de
gent i alleujar aquesta llista d'espera, que ningú no la nega ni
l'han negada mai. 

Sí, avançam qüestions. Després, tema de fons, hi ha un
parell de coses que ens preocupen, i és en tema de fons
europeus ens agradaria saber per quin motiu desapareix la
partida MR005 quan encara hi ha doblers per gastar. I també
ens agradaria saber en quin punt es troba la partida MR007,
d’economia de cures i reforç de polítiques d'igualtat. 

I, per què no es mantenen els fons europeus, com vostè ha
dit, si realment dels serveis socials, a l’àrea de serveis socials,
si realment es podria fer amb fons propis i després fer una
incorporació del fons. Per tant, això torna ser una altra decisió
política d’on posam, a quina canastra posam els recursos i
prioritzam ideologia per sobre de política.

LA SRA. PRESIDENTA:

Hauria d’acabar, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Després -sí, acab, després tendré un torn de rèplica per anar
a qüestions-, i en matèria de joventut sí que ens agradaria tenir,
si ens ho pogués desglossar, si tenen previst desenvolupar
noves infraestructures en matèria de joventut. 

Després, també ,que a la Direcció General d’Afers Socials
sí que ens agradaria que ens pogués explicar aquesta baixada
dels recursos de la transferència corrent que passa, de
corporacions locals, que passa de 700.000 euros a 400.000, i la
de famílies i institucions que passa de 100 milions a 56.
Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Lamin. Pel Grup Parlamentari VOX té la
paraula el Sr. Buades, per un temps màxim de deu minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gracias, presidenta. Sra. Consellera, moltíssimes gràcies
per la seva explicació.  Creemos que son los presupuestos del
cambio. Yo creo que no son 344, son 4 millones en políticas
sociales que este gobierno, gracias al apoyo de VOX, podrá
llevar a cabo.

Y además, porque incorporamos la perspectiva de familia
en todas y cada una de las políticas que va a llevar a cabo este
gobierno y, en particular, esta conselleria.

Quiero volver a repetir lo que ya dije en el pleno, que la
aplicación de la perspectiva de familia, implica que las políticas
públicas deben tener en cuenta sus necesidades y problemas y
estar siempre orientadas al apoyo a la maternidad y a la
conciliación, ya que es una institución de reconocida
importancia, adquiriendo formas muy diversas y desempeñando
funciones esenciales en la vida de las personas y en el
desarrollo de la sociedad. Por eso, una política familiar con
perspectiva de familia, debe ser un conjunto de intervenciones
de los poderes públicos, cuyo objetivo es facilitar recursos a
personas con responsabilidades familiares, para que las puedan
desempeñar en las mejores condiciones posibles.

Y uno de los objetivos que se han cumplido por el pacto es
la incorporación a los presupuestos del informe de impacto
familiar. Por primera vez, después de la aprobación de la Ley
de familias, de 2018, y después del incumplimiento repetitivo
durante 5 años, por parte del gobierno de izquierdas, este año,
por primera vez, estos presupuestos llevarán un informe de
impacto familiar. 

Son unos informes reales, no hinchados, no son unos
presupuestos con una cortina de humo. El escudo social, que no
fue tal escudo social, fue una repartidora electoral, donde
prometieron 200 millones, que además llegarían a 1 millón de
habitantes. Si esto se hubiera cumplido, Sra. Consellera, usted
no sería conselleria y sería alguien del PSOE, pero como no se
ha cumplido y se ha mantenido en un escudo social, en un
reparto social, a 6 meses de unas elecciones, pues la verdad es
que es muy común y, además, en el Pleno ya lo debatimos y por
mayoría parlamentaria, o sea democráticamente, dijimos que no
queríamos ni escudo social, ni repartidoras sociales.

La música del presupuesto nos suena muy bien, ahora hay
que analizar las letras. Pero bueno, yo creo que hay cosas
importantísimas. Vamos a poner fil a l’agulla en el tema de
dependencia y discapacidad, me parece básico, además, porque
las listas de espera retrasan todas las prestaciones sociales que
puedan recibir estas personas y que son personas vulnerables,
no vulnerables, sino muy vulnerables. Antes de ser diputado,
estuve trabajando tres meses como funcionario, soy
funcionario, en la Dirección General de Dependencia y
Discapacidad y vi, y tengo que dejar constancia, como faltaba
muchísimo personal sanitario. Se rechazaban valoraciones de
discapacidad, porque no había médicos. Por tanto, nos satisface
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muchísimo ese esfuerzo que se va a llevar a cabo, para
contratar médicos que puedan hacer las tres valoraciones que
lleva la discapacidad.

También son reales estos presupuestos porque se van a
ejecutar las residencias y los centros de día que estaban sin
ejecutar, otra vez hinchando un presupuesto, poniendo piedras,
sin proyectos de ejecución. Lo cual, es casi un fraude, por no
decir, total fraude.

Otra de las cosas que nos gusta mucho, y además está en el
acuerdo, es la ventanilla única de políticas sociales, que las
personas, que las familias puedan ir todas a una sola ventanilla
y no tengan que ir a Educación, a Vivienda, a Dependencia, a
Familia, a Infancia; por tanto, creemos que es muy buena
apuesta, además de ser uno de los acuerdos que firmamos.

Después una cosa que creo que era necesaria, y usted la ha
señalado, es el centro terapéutico. Del 2003 al 2007 fui el
gerente de la Fundación s’Estel, hicimos la primera reforma
con 9 millones de euros, ya eran euros, y ahí creamos el primer
centro terapéutico de Es Pinaret, donde hicimos un hogar,
ustedes saben que en Es Pinaret hay 4 hogares, si no me
equivoco, hace tiempo que no voy, pero había un hogar, lo
dividimos en dos, contratamos un médico terapeuta, una
enfermera, para atender a esos menores con adicciones. Es un
tema muy importante, es un tema muy preocupante y creo que
es un acierto total la creación del centro terapéutico, tan
necesario. Yo lo creé, después vino el pacto de progreso y
nunca más se volvió hablar de ello. 

Es muy importante y usted lo ha señalado, acabar de
ejecutar las residencias y los centros de día, pero más
importante es, y lo digo por experiencia, por mi propia madre,
por ejemplo, es que las personas mayores estén en sus casas
bien atendidas, que es donde deben estar. Si no se puede, pues
habrá que llevarles a una residencia, pero la teleasistencia y la
asistencia a las personas dependientes mayores, es muy
importante. Además, hay que tener en cuenta que las
proyecciones de población del INE, que son las más fiables que
hay en el Estado español, nos dicen que en el año 2050 la
población mayor de 65 años se habrá disparado. O sea, la
pirámide poblacional, ahora mismo no hay pirámide, es
simplemente un cuadrado, pero dentro de unos años será una
pirámide invertida. Y por lo tanto, creemos que desde esta
conselleria se debe trabajar muchísimo en la prevención y, por
lo tanto, construir y dar cabida a un sistema de teleasistencia
para futuros eventos, y el evento será que la población mayor
de 65 años crecerá muchísimo.

Darle la enhorabuena otra vez por estos presupuestos, son
unos presupuestos, como ya he dicho al principio, reales, no
ficticios, no hinchados, y el escudo social que nuestra
comunidad necesita es el escudo social del acuerdo que hemos
firmado ustedes y nosotros, un acuerdo social, un escudo social
de 4.000 millones de euros, transversal y que cubrirá, seguro,
todas las necesidades de todas las personas y todas las familias.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Buades. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim de
deu minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Molt bon dia, consellera,
benvinguda i benvingut també tot el seu equip. I abans de
començar a fer una anàlisi per direccions generals, m’agradaria
fer una valoració global de tots els pressuposts. Primera, que
tenim un problema molt greu de números, perquè es mouen
d'una manera curiosa. A la comparativa que vosaltres plantejau
posàveu que el 2023 la Conselleria d'Afers Socials tenia 339
milions d’euros. Això és una dada incorrecta, perquè la
Conselleria de Serveis Socials, amb l'escut tenia 398 milions
d'euros, i això és una dada calculada després de llevar els 25
milions d’euros d’Esports, incorporar IBDona, incorporar
voluntariat, etc., fer totes les modificacions i, si voleu, per ser
generosos i dir que parlam de pressupost assentat, llevaríem
l'escut i parlaríem que hi ha 346 milions d'euros, no 339, com
s'indica a la comparativa que hi ha al Power Point, presentat pel
conseller de Presidència i Economia, on s’inclou una pujada de
12 milions, que vostè ara corregeix i diu que “és una pujada de
9 milions”. Aleshores, la veritat, és complicat jugar a la bolita
amb els pressuposts. 

Si el 2023, sense escut, que jo els ho faig per comparativa,
tot i que no hi estic d'acord, perquè jo consider que era
necessari assentar els milions de l'escut social, els 52 milions de
l'escut social; però, bé, passem al consolidat, de 337 a 344, que
és el que vostè indicava, però seré justa, perquè vostè aquí no
hi ha ficat els 9 milions d’IBDona, i jo els incorpor, aquí em
surten unes diferències que no són de 9 milions, són de 3
milions. Això per començar, per tant, del tant per cent de
pujada crec que haurien de fer un repàs després de totes les
compareixences, perquè em consta que no només en aquesta
compareixença han passat aquestes dificultats.

I la segona és que, quan he llegit tota l’exposició, els
objectius, les partides, així com estaven detallades, és clar, jo
aquí no hi veig cap projecte nou, hi veig dues coses noves: la
finestra única, que em sembla fantàstic, que s’incorpora 1,8
milions, crec que ha dit, o 2 milions dins Secretaria General,
que és aquest augment de capítol 2, que jo havia detectat també
i que li volia demanar de què era, ara ja ho sabem, de finestra
única; i el Pla 10 de xarxa d’inclusió, que també em sembla
molt bé, però que tenc dubtes que la conselleria sigui
competent en aquest sentit, tenint en compte que és xarxa
d’inclusió.

És clar, a partir d’aquí, tota la resta és una continuïtat, per
tant, em sorprèn molt que el Sr. Buades consideri ara que
aquests són los presupuestos del cambio.

Jo em planteig, i li diria que, si ha vengut a fer el mateix
projecte, que a MÉS per Mallorca li sembla beníssim, com a
mínim faci-ho amb la mateixa intensitat que ho feia l'equip de
la Sra. Santiago, perquè si compares les pujades, del 2022 al
2023 creixem un 21%, i aquí ara mateix estam en un 1 i
busques.
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Passem a les àrees, si us sembla bé. De la direcció general,
compartim, estam d'acord, creiem que és positiva la pujada de
justícia juvenil, que va directament a la fundació. Sí que trobam
a faltar una pujada de capítol 1, perquè hi ha una necessitat,
tota aquesta pujada va capítol 2 i a capítol d'inversió, celebram
que continuï el projecte que varem deixar de reformes de les
llars, consideram que era una bona cosa i que, per tant, estam
contents. Però nosaltres havíem fet una previsió que el 2024
seria necessària la incorporació d'una nova plaça d’UTASI i
una nova plaça d’Atura’t, i no la veiem reflectida en aquest
projecte.

També ens preocupa que el programa ALTER baixa 25.000
euros, és veritat que no té afectació a les places, però jo conec
bé la comptabilitat d'aquesta àrea, però no permetrà un augment
de les places el 2024 de pujada. Coincidesc amb la necessitat
de la llar terapèutica -perdona-, centre terapèutic, més que llar
terapèutica, ja veurem com desenvolupa aquest projecte i
seguirem.

Dins Famílies, hi ha un fort creixement i jo crec que
consolida l'iniciï de totes aquelles places, a més, coincideix a
nivell de pressupost, que deixarem els contractes a mitges i
tramitant-se, per tant, ja va bé, estam contents en aquest sentit.
Ens preocupa una cosa, ens preocupa que veiem en el capítol
4 que fareu la transferència de la partida econòmica en infància,
però no heu anomenat la transferència de les competències de
declaració de risc. Jo crec que el gran canvi en les polítiques
d'infància vendrà quan les polítiques de declaració de risc es
puguin fer des dels ajuntaments directament. Aquí,
veritablement, quan facem això és quan veurem que davallen
el nombre de nins que entren al sistema de protecció de
menors, serà per aquí, no serà per una altra banda. 

Dins Joventut, parla de noves línies de subvencions, que em
semblen..., és a dir, res a dir. Però em crida l'atenció perquè,
precisament baixa en 120.000 euros el capítol 4, que és el de
subvencions, no sé exactament com ho faran. I m'agradaria que
pogués explicar una miqueta més, perquè he vist que en el tema
de l’alberg volíeu recuperar el projecte d'arquitectura. Volia
saber quins plantejaments teniu, perquè he vist que hi havia
pocs doblers, 500.000 euros, en aquesta partida, que una gran
part era per al campament, que agraesc, perquè, a més, crec que
sempre és necessària la inversió, però que especifiqui
exactament quin és el projecte que faran per al tema de
l’alberg. 

Passam a Dependència. Vostè parla que pujarà en
discapacitat, salut mental i que pujarà a primerenca, però la
partida 26, de concert, baixa 120.000 euros. No ho entenc, la
partida de concert és la 26, i baixa. Puja, efectivament, la
partida d'ib-salut, vinculada al projecte..., al conveni, esper que
sigui resolutiu i que realment ajudi a fer baixar les llistes
d'espera, però, en canvi, baixa el capítol 6, i en el capítol 6 és
on hi havia el projecte d'inversió per a valoradors, que es podia
renovar per a l'any 2024. M'agradaria saber per què renuncien
a això.

I on hi ha la pujada és al capítol 4, que és subvencions. És
clar, jo faig una lectura contrària al que vostè va manifestar a
la seva compareixença, i és que seguiria mantenint el sistema

de concertació i apuja el sistema de subvenció, apuja el capítol
4 i no el capítol 2.

Això passa igual amb dependència, dins dependència el
capítol de concertació apuja un 1,2%, 300.000 euros, això són
11 places totals. I vostè ha parlat d'uns nombres que no es
corresponen. On és la partida pressupostària que justifica
aquestes apujades, perquè a la 26 no hi cap.

En aquest sentit a la Fundació, efectivament apuja 2,2
milions, que bàsicament l’1,7 és de pujada de conveni. I hi ha
una pujada de les prestacions que, òbviament, i jo la trobava
del més lògica del món, perquè no veia una pujada en el capítol
de concertació, per tant, els dependents no desapareixen,
seguiran pujant, se seguiran incorporant i, per tant, si no els
podem donar serveis, els hem de donar prestació. És clar, si
vostè aquesta pujada de dependència no la situa al concert... -
tallau-me si em pas, perquè no control el temps-, hi ha una
pujada de 5 milions d’euros a la partida del capítol 4, aquí a
dependència, dependència, capítol 4, 5 milions d’euros.
M'agradaria que especificàs què és; fa una aposta pensant amb
l'IMAS, en detriment de la concertació pròpia?

 A nivell de Serveis Socials, veig que ja ha trobat la partida
de l'escut social, que el mes de setembre no l'havia trobada, l’ha
trobada perquè l'ha eliminada directament. Em preocupa que el
capítol 2 baixa 820.000 euros, dels quals només 532 van a
Immigració, és a dir, hi ha una baixada de 300.000 euros, per
quin motiu?

El capítol 2 augmenta en 191.000 euros, entenc que això
està vinculat, corregim si m’equivoc, està vinculat a les pujades
salarials pròpies dels concerts...

LA SRA. PRESIDENTA:

Hauria d’acabar, Sra. Carrió, 15 segons.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Sí, ara acabaré, acab el punt idò.

I dins Planificació, bàsicament i així... -bé, és igual, m’atur
aquí, perquè si no serà massa llarg. Disculpau, ho faré en el
segon torn.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, per les consideracions, Sra. Carrió. Pel
Grup Parlamentari Mixt, té la paraula la Sra. Gomila, per un
temps màxim de deu minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sra. Presidenta. Gràcies, Sra. Consellera, per les
explicacions de les línies generals del seu pressupost i a tot el
seu equip. Bé, jo més que igual de fixar-me tant en els
nombres, em fixaria un poc més en els objectius, que crec que
és important que es compleixin. I a la memòria d’aquest
pressupost, per exemple, i també ho ha comentat vostè ara quan
ho ha explicat, comenta la importància de poder promoure
l’autonomia de les persones majors i que puguin estar en el seu
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entorn, jo ho compartesc totalment, pens que s’ha de fer una
feina important en aquest sentit. I per açò m’agradaria saber a
veure com preveuen poder reforçar aquesta xarxa comunitària
d’atenció domiciliària, en el cas de Menorca. I quantes places,
que vostè ha dit que augmentaven places de dependència,
quantes places de dependència es preveuen que es concertaran
a Menorca i com estaran redistribuïts territorialment dins l’illa?

Tot i que compartesc amb vostè la importància que la gent
pugui quedar el màxim temps possible a ca seva, és evident
però que és necessari seguir construint i millorant les
infraestructures de geriàtrics i de centres de dia, perquè hi ha
persones que no poden arribar a ca seva, per la manca
d’autonomia la majoria, i ha comentat vostè dels centres de
Sant Lluís, d’Es Migjorn, d’Es Castell i de Maó, però m’ha
faltat que parlàs del Geriàtric Municipal de Ciutadella, perquè
tenc la sensació, de vegades és una sensació, i vostè m’ho
podrà acabar de confirmar o no, que en aquest pressupost no hi
veig res, al pressupost de l'any passat hi havia 150.000 euros
per poder redactar el projecte, que vostè en una pregunta que
li vaig fer ja em vaig dir que així com es volia fer no era
possible fer-se i que vostès estudiaven una altra manera de
fer-ho, que... bé, que em sembla bé; però, és clar, em preocupa
no veure res en aquest pressupost. Llavors, no sé si és que no
tenen idea de no fer absolutament res, si seguiran amb la idea
de transferir a l’ajuntament alguna partida? Perquè també m’ha
preocupat quan diu: de moment, farem primer el que tenim
començat, allò dels fons europeus, i després la resta; amb la
qual cosa em veig venir que si no ha pensat qualque cosa, que
esper que sí, tenc confiança en vostè i esper que sí, aquest
geriàtric igual serà el 2040 i encara haurem fer-ho. 

Per tant, vista l'exposició que ha fet, la veritat és que.... estic
un poc preocupada en aquest tema, perquè no és dels que
estiguin començant, no és dels que es fan amb fons europeus,
hi havia uns doblers compromesos que eren aquests 150.000
euros per poder redactar el projecte, juntament amb doblers que
venien del consell i de pressupost propi de l'ajuntament, i es
preveia, i aquest és el compromís que havia agafat l’anterior
consellera, que esper que vostè també l'agafi, de després
aportar doblers per a la seva construcció a partir de la relació
de les places de dependència, que, juntament amb les
d’aportació del consell i de l’ajuntament, faria possible aquesta
ampliació.

Normalment... en aquest cas es diu: és que per a 26 places
és molt car. És que jo crec que no hem de pensar en 26 places,
són 26 places noves, però seran 86 usuaris, i a aquests usuaris
se'ls millora, i molt, les instal·lacions i els serveis. Per tant, dir
que per a 26 places no paga la pena és el que no puc compartir,
perquè no és per a 26, és per a 86 places.

Per altra banda, també li vaig demanar l'altre dia al Ple pel
tema dels viatges de l'IMSERSO, en els quals sí que es va
comprovar a parlar amb l'Estat per poder posar més places,
però mentrestant m’hi va faltar un poc de compromís per part
de la conselleria per veure, mentrestant, què passa amb les
desigualtats de les persones majors de Menorca quan han de fer
aquests viatges i han de sortir des de Mallorca. M'agradaria
saber si es pensa en alguna partida o compensar d'alguna
manera aquestes despeses extres que té la gent gran de
Menorca, i supòs que també d'Eivissa i Formentera, tot i que

em consta que a Eivissa hi ha més vols, per poder... per pal·liar
aquesta desigualtat d'oportunitats que té la gent gran de
Menorca. Per tant, voldria saber si té previst alguna cosa en
aquest pressupost.

Per altra banda, relacionat amb salut mental, crec que tots
compartim que és un dels eixos importants a treballar a partir
d'ara i des d'ara continuant amb el que s'havia començat. Per a
mi la preocupació més gran és que cada conselleria faci feina
per separat. I veig que vostè, un dels objectius que posa, diu de
fer feina en coordinació amb les conselleries de Salut, Educació
i Afers Socials, per tant, m'alegr que sigui un dels seus
objectius, però, és clar, a mi m'agradaria veure com preveuen
fer aquesta coordinació? Quines iniciatives pensen dur a terme
per poder treballar de manera transversal? Com pensen dur a
terme el seguiment dels infants i dels joves a Menorca? Quines
millores preveuen en el camp de la salut mental, precisament a
Menorca?

Per altra banda, quan parlen de discapacitats, vostès també
esmenten la necessitat d'enfortir la xarxa pública de serveis
residencials per a persones amb discapacitat o dependència. Li
demanaria quines infraestructures tenen previstes a Menorca?

I li recordaria, que supòs que ho sap, que hi va haver un
compromís amb l'anterior govern i també amb el Consell
Insular de Menorca, per a la construcció d'un centre per a
discapacitats físics. En aquest cas, l'ajuntament havia de
traspassar... bé, havia de cedir una parcel·la a la Fundació per
a discapacitats, que ara ja s’estan pràcticament acabant els
tràmits o s’està en procés d'acabar aquests tràmits, i el Govern
balear havia compromès 3 milions d'euros per a la seva
construcció i per a la redacció del projecte. Li demanaria a
veure si existeix encara o no aquest compromís del Govern
balear amb aquest centre de discapacitats.

Com que sí que es preveu que dins el 2024 tota la part més
urbanística estigui aclarida, què ha previst per seguir avançant
en aquest sentit?

Per altra banda, també ha remarcat el fet de posar en marxa
o de seguir amb un programa de gratuïtat d'oci adaptat, el qual
compartesc totalment, és un dels reptes que tenim amb la gent
jove que tenen discapacitat per poder tenir un oci també digne,
i llavors en aquest cas he entès -m'agradaria que m’ho
confirmàs, perquè no sé si ho he entès bé-, que el que preveuen
és fer una convocatòria per a entitats, perquè aquestes entitats
puguin dur-ho a terme, he entès açò, però si no és açò ja m’ho
confirmarà. I a Menorca vostè sap que moltes de les entitats
estan totes dins la Fundació per a persones amb discapacitats de
Menorca, i moltes vegades passa que aquestes convocatòries no
ho tenen en compte i, per tant, fa que moltes associacions i
entitats de Menorca no s’hi puguin adherir. Demanaria a veure
si tenen pensat alguna manera perquè les associacions que estan
dins aquesta fundació també es puguin presentar a aquestes
convocatòries.

També he entès que deia que pretenen reduir el temps de
valoració de dependència i discapacitat. He entès que farien un
concert crec que amb ib-salut perquè també es pugui fer des
d'allà, i, per tant, interpret que contractaran més personal o bé
vostès o bé des d’ib-salut per fer-ho. Li demanaria, en el cas de
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Menorca, a veure açò com s'hi veurà reflectit i de quina manera
serà possible reduir també aquest temps d'espera a Menorca. 

I, per últim, relacionat amb el tema d’IBDona, no fa massa
vam tenir aquí la Dra. Milano que ens va presentar L'estudi
sobre pornografia a les Illes Balears, i la veritat és que feia
posar els cabells drets de veure que l'accés lliure que tenen els
infants i els joves a la pornografia propicia d'alguna manera un
model de submissió, de cosificació de la dona, de normalització
de la violència de gènere. Llavors, jo li demanaria a veure si
des d'IBDona han pogut tenir a l'abast aquest estudi i a veure si
tenen intenció de fer alguna acció per començar a pal·liar tots
els problemes o les conseqüències que tenia aquest accés més
lliure a la pornografia entre joves i infants que d'alguna manera
el que fa és cosificar la dona i normalitzar la violència de
gènere, que crec que és un dels objectius que ha de tenir, que
açò no sigui real i, per tant, demanaria en aquest cas, si IBDona
té alguna acció en aquest sentit.

Gràcies, Sr. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Per part del Partit Popular, té
la paraula el Sr. Álvarez, per un temps màxim de deu minuts.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bon dia, senyores diputdes
i senyors diputats, Sra. Cirer, membres de l'equip de la
conselleria, siguin benvinguts a aquest parlament, moltes
gràcies per la vostra presentació sobre els primers pressuposts
del canvi polític a les Illes Balears.

Per a aquest grup parlamentari Popular, el Projecte de llei
reflecteix uns números que, a nivell global, es basen, com va
anunciar el vicepresident Costa, en l'estabilitat pressupostària
i es marquen un objectiu de dèficit zero per primera vegada en
la nostra autonomia, uns números que demostren l'aposta de
l’executiu de la presidenta Prohens per a totes les famílies de
la nostra comunitat i per a un bon desenvolupament de les
polítiques socials.

Queda clar que aquest govern vol estar al costat dels
vulnerables, i per això presenta unes xifres que trenquen el fins
aleshores sostre de despesa de les polítiques socials. I és que
les dades reflectides en el projecte de pressuposts són clares,
respecte del 2023 les Illes Balears guanyen 220 milions d'euros
per a Afers Socials, Educació i Salut i, per primera vegada en
la història, superam els 4.000 milions d’euros en despesa
social. 

Parlam, en definitiva, d’uns pressuposts que donen resposta
a les necessitats reals de la societat de les Illes, que és fidel al
projecte que vol desenvolupar el Govern de la presidenta
Prohens i que és vital per aconseguir la consecució del canvi
polític que la majoria social d'aquesta terra va demanar el
passat 28 de maig.

És innegable que aquests comptes públics reflecteixen un
nou full de ruta que vol a dur a terme la Conselleria de Família
i Afers Socials, un departament de l’executiu que en aquests

primers pressuposts d'elaboració pròpia demostra que vol ser
una eina transformadora amb la finalitat d'aconseguir uns
autèntics serveis socials centrats en la persona. 

Aquests comptes, sense dubte, consideram que despleguen
una nova visió que vol posar les persones i col·lectius al centre
de l'acció de govern, que aposta per la flexibilitat, l'eficiència
i l'excel·lència i que també pretén eliminar duplicitats. 

Està clar que no n’hi ha prou a quantificar serveis i bravejar
de xifres, darrere aquestes quanties hi ha d’haver projectes i els
projectes, evidentment, s'han d'executar. Per tant, eficàcia i
eficiència són paraules clau.

Entrant en matèria, diríem que de la memòria pressupostària
es desprèn que l'autonomia de les persones majors serà un
objectiu fonamental durant aquest 2024, a través de la
potenciació de les xarxes d'atenció domiciliària i comunitària.

Així mateix, els pressuposts exposats per la Sra. Cirer ens
donen a entendre que el compromís del Govern amb el tercer
sector és ferm, un compromís que passarà també pel
desenvolupament de programes complementaris com els
reflectits a la memòria, la targeta de prestacions bàsiques, els
bons energètics, entre altres eines, que permetran contribuir a
les necessitats de les persones en situació de vulnerabilitat.

I parlant de vulnerabilitat, aquesta situació, com tots vostès
saben, pot adoptar moltes característiques, econòmica, social i
ambiental. En aquesta línia s’observa dels pressuposts que la
promoció de la salut mental també serà una prioritat durant
l'any que ve. Una anyada en la qual l'aposta per la conciliació
familiar i el reconeixement del dret a l’oci de les persones amb
discapacitat o dependència serà evident. 

Les xifres del pressupost demostren també que es
continuarà treballant en la promoció de la igualtat social del
col·lectiu LGTBI a través de la Direcció General de Famílies
amb l'aposta de les polítiques d'igualtat través de l'Institut
Balear de la Dona. En aquest sentit, és curiós com molts de pics
ens intentam apropiar de banderes socials, però quan s'avalua
l'execució dels comptes públics o bé s’analitza un projecte tan
ideològic com és una llei de pressuposts els relats no quadren
amb la realitat.

Referent a nombres globals, descomptant les despeses
relatives a promoció i foment de l'esport i afegint els fons
d'insularitat, les polítiques de diversitat, d'igualtat, els
pressuposts per al 2024 veiem que augmenta un 3,5% respecte
de l'any anterior.

Per entrar en nombres concrets, aniré per direccions
generals.

Quant a infància, joventut, famílies, igualtat i diversitat,
citaré alguns exemples, Justícia Juvenil, el pressupost augmenta
prop de 600.000 euros. Famílies i unitats de convivència, els
comptes creixen en 2 milions d'euros, que veiem que els guanya
el capítol 2 i es redueix en els capítol 6 i 7, temporalment, a
causa de la falta d’execució de fons europeus. 
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Direcció General d'Atenció a la Dependència, destaquen,
atenció a la discapacitat,  s'augmenta en 250.000 euros enfocats
a concerts per a la prestació de serveis socials. Atenció a la
dependència, 2 milions més per a la Fundació, 5 milions més
per a empreses públiques, partida enfocada a la dotació del nou
Son Dureta, aquest centre que els quatre anys anteriors es va
presentar quatre vegades, i 1 milió més per a reconversió de
places autònomes en places per a persones amb dependència a
les residències de caràcter privat. 

Gràcies, Sra. Consellera, per reflectir en els pressuposts el
seu compromís amb les persones en situació de discapacitat i
dependència, en especial els nostres majors, els nostres padrins.
I és que és molt trist que una família rebi una telefonada de
l'administració per parlar de la valoració de discapacitat i
dependència sobre una persona que ja no és al seu costat. I sé
cert que aquest supòsit tots els aquí presents el coneixem, per
tant, qualsevol esforç per escurçar terminis de valoració serà
benvingut.

I també hem de destacar, Sra. Cirer, en relació amb la seva
compareixença que ha anunciat les 264 places a residències
durant 2024, infraestructures que havien d'estar fetes el 2020,
si no m'equivoc. És curiós que en vuit anys d'esquerres i un pla
anunciat de 566 places residencials només se’n varen fer 118
entre Marratxí i Formentera.

Quant a prestacions econòmiques, 3,5 milions més per a
transferències corrents. Això és nòmines de dependència. 

Respecte de les polítiques de discapacitat, ara que en
parlam, Sra. Cirer, ens agradaria saber quines actuacions té
previstes per reduir les llistes d'espera al llarg de 2024. Abans
n’ha parlat un poquet, però ho podrien desenvolupar un poc
més.

Quant a la Direcció General d’Afers Socials aquí hi ha
salsa. Serveis Socials, a primer cop d'ull qualsevol diria, com
han anunciat els companys de la resta de grups parlamentaris,
una baixada de 48 milions d'euros, una xifra que no pot estar
més enfora de la realitat. On és la lletra menuda? Ja ho ha dit
vostè, anem al Diari de Sessions, a l'hemeroteca, obrim
cometes, “aquí s'han afegit 52 milions d'euros més que són ajuts
socials per a aturats que no consoliden - recalc-, no consoliden
dins del pressupost de la Conselleria d’Afers Socials”, Fina
Santiago, 10 de novembre del 2022. Això és un escut social?
Això és un escut electoral, un escut electoral que es va
desenvolupar en els mesos de gener, febrer i març d'enguany,
i que els ciutadans varen rebutjar dia 28 de maig, d'acord amb
la consolidació d'una nova majoria. Per tant, tornant al cas de
la consellera Santiago, si fem cas del seu criteri ens adonarem
que al programa de serveis socials s'augmenten 4 milions
d'euros respecte de l'any anterior. 

Per altra banda, des del Grup Popular no tenim molt a dir
respecte de la Direcció de Cooperació i Immigració, unes xifres
assenyades sobretot tenint en compte l’augment de 400.000
euros per a entitats.

Quant a la reducció de partides, ens hem adonat que si anam
al detall del pressupost  podem observar que la immensa
majoria és o bé per la creació de programes nous damunt dels

pressuposts, per tant s'han redistribuït els fons públics, o bé pels
fons europeus no executats durant la legislatura anterior,
imports que, com ha dit, seran sol·licitats per a la seva
incorporació al llarg de 2024. 

En un altre ordre de coses, referent als ens instrumentals ens
crida l'atenció positivament, evidentment, l'increment de
529.000 euros referents a S'Estel, fonamentalment en els
capítols 4 i 7. L’increment de 2,5 milions per a la Fundació
d'Atenció i Suport a la Dependència, i també el cas de
l'IBDona.

D’acord amb la seva intervenció, Sra. Cirer, a les xifres de
polítiques públiques d'igualtat manquen 1.660.000 euros, euro
amunt, euro avall, que s’han assignat a Secretaria General. En
aquest sentit, li anunciam que el nostre grup parlamentari farà
una esmena i sol·licitarà transferir aquest import que, si no
m'equivoc, està assignat a la partida 22709, del programa
313K, el programa que gestiona l'IB Dona. Així, amb aquesta
incorporació a la partida de polítiques públiques d'igualtat, els
pressuposts destinats a aquest ens superarà en 40.000 euros les
xifres previstes pel govern anterior. 

No vull acabar la meva intervenció, Sra. Cirer, sense
plantejar-li una sèrie de qüestions addicionals sobre petits
dubtes que ens han sorgit a l’equip quan hem mirat tota la
paperassa del projecte de llei de pressuposts. Ens agradaria
saber si ens pot informar sobre la fase en la qual es troba el
projecte d'història social única. 

També voldríem saber, respecte de l’Institut Balear de la
Dona, un poc més d'informació sobre els centres de crisi i
l'increment pressupostari que s’ha fet per aquest tema. 

I finalment, voldríem saber si considera suficient donar una
prestació, com és el cas de la Renda Social Garantida, sense
cap altre tipus d'acompanyament, a diferència del que es feia
abans amb la Renda Mínima d'Inserció.

Si ens pogués donar un parell de respostes a aquestes
preguntes li agrairíem.

Moltes gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Álvarez. Per tal de poder contestar als grups, si
vol, és clar, té la paraula la Sra. Consellera de Famílies i Afers
Socials, Catalina Cirer. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltíssimes gràcies, Sra. Presidenta, i moltíssimes gràcies
a les intervencions dels portaveus dels diferents grups a l'hora
de plantejar les qüestions.

He d'assumir que l'explicació del pressupost i l'explicació
de les xifres, en termes generals, és complicada i és complicada
per diferents raons, per la configuració de la nova conselleria,
per la configuració de desaparèixer una direcció general, per la
configuració del que passa a una altra conselleria i per la
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desaparició d'una direcció general que passa a una direcció
general de la mateixa conselleria, pel tema dels fons
d'insularitat, pel tema de la poca  execució de fons europeus,
que l’hem de tenir present aquí. Per tant, quan el Sr. Lamin em
demana que torni a explicar la diferència de 2023 a 2024, jo em
remet al que he dit al principi, em remet a l'explicació que els
he dit al principi. Li puc tornar repetir, però crec que serà
reiterar les xifres i, tanmateix, per molt que li repeteixi moltes
vegades vostè seguirà pensant el mateix que pensa ara, però si
vol li repetesc d'on surten els imports, igual que a la Sra.
Carrió. 

Nosaltres tenim aquestes xifres, hem fet una lectura acurada
de les xifres que tenim tant del pressupost de la Secretaria
General del 2023, com de la Secretaria General del 2024 i hem
estats exhaustius amb la comparació d’aquestes xifres, si no, no
els haguéssim exposat aquestes xifres. Per tant, em remet a la
primera intervenció que els fet i els he donat el net d’on surtien
els números del global.

Vostès parlen d'escut social, tornen plantejar el concepte, o
el concepte o tornen plantejar aquestes mesures. Jo veig molt
lícit que vostès ho mantenguin els grups que ho  mantenen,
però crec que a diferents sessions parlamentàries el nostre grup
polític, el meu grup polític, de boca tant de la presidenta o del
vicepresident econòmic, han deixat ben clar que l'escut social
en aquests pressuposts no hi seria. I nosaltres, i jo..., el Sr.
Álvarez ha llegit una part de la intervenció de la Sra. Santiago
a la compareixença de l'any passat, i jo també ho he mig dit
sense anomenar la Sra. Santiago, però va deixar molt clar que
incorporaven, que hi havia una partida de 52 milions a
gestionar que venia, em pareix que de Treball, per utilitzar els
mesos gener, febrer, març, que seria l'escut social, però que no
consolidaven pressupost d’Afers Socials. Per tant, nosaltres
hem fet aquesta mateixa consideració. 

Està molt bé que vostès plantegin que no es pot prescindir
i que tenen, a la tramitació d'aquests pressuposts, tenen les
maneres de plantejar tant aquest escut social com les pagues
extres, com una sèrie de conceptes que les línies d'actuació
bàsiques d'aquest pressupost, com ja dic, aprovat al Consell de
Govern per part del govern actual, no contemplen i, per tant,
vostè diu que liquiden l’escut social perquè és una decisió
política. Idò, li hem de reconèixer que sí, és una decisió política
que es va prendre per part d'aquest govern i que nosaltres, com
a conselleria, assumim i presentam el pressupost tal com és en
aquests moments i tal com el volem dur a terme. 

Estic contenta que hagin entès el tema d'igualtat, i és ver
que en el centre de crisi... és un problema el tema del centre de
crisi, ja ho vàrem dir a la compareixença, perquè és un tema
que ve finançat també amb fons europeus i ha d'estar enllestit
a l'any 2024. Per tant, convendran amb jo que del 2021 al 2023
no es va fer gaire cosa, més que signar el conveni amb
Mallorca, per un import de 800.000 euros, queden pendents de
signar amb les altres illes, però no es va fer res més. Per tant,
ens correspon a nosaltres fer-ho.

I he de dir-li que pensam que tal vegada, perquè l’import
total són quasi 2 milions d'euros, són 1.900.000 i busques
d’euros, pensam que el conveni que es va signar amb Mallorca,
800.000 euros, en comparació amb la resta d’illes quedarà un

poc inferior, per tant, hauríem de millorar la partida en relació
amb la resta d’illes amb Mallorca, i fer el repartiment amb
Menorca i Eivissa en funció dels recursos que trobin. Hem de
trobar una ubicació, no saben si serà la cessió d’un pis de
l’IBAVI o si serà la compra d’un immoble, i nosaltres, en
funció de les negociacions que estam en contacte, plantejarem
l'import per a cada una de les illes. Però, ja li dic, hi ha quasi 2
milions d'euros, pensam que haurem de millorar Mallorca,
perquè serà més important millorar-ho perquè no els abastarà
i, en funció de les negociacions amb Mallorca, amb Menorca
i Eivissa farem els convenis que pertoquin. Però ja li dic, des de
finals de 2021 és una qüestió que estava pendent i ho hem
trobat així com ho hem trobat. 

Es mantendrà el fons de coeducació i, per tant, i el Pacte de
l’Estat de Violència de Gènere. 

I quant a..., vostè m’ha parlat de VioGén, a Menorca és?
Eivissa ha dit vostè.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, bé, Eivissa, bé...

(Remor de veus)

No, ja està, ja està, no...

LA SRA. PRESIDENTA:

A veure, després ja intervindran, per favor. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

No, no, perdoni, no, que VioGén a Eivissa sí que
continuarà, qui té problemes és VioGén Menorca, que no
utilitzen el progama i mantenim reunions amb els tècnics per
començar a utilitzar-ho. Però segueix pressupostat enguany en
96.000 euros.

Quant a les subvencions per entitats segueixen igual,
300.000 euros, i les unitats d’igualtat es va fer un projecte
d'inversió 2021-2024 i no varen ser capaços que fossin reals i
varen quedar damunt paper. Nosaltres ara començaran a
treballar perquè les unitats d’igualtat  siguin una realitat. 

Quant a fons europeus, MRR05, -són els dels centre de
crisi, no és ver?- l’MRR07 i l’MRR06 són els corresponents als
centres de crisi, que són 1.949.848 euros. Són els que
necessitarem per fer els centres de crisi. 

Quant a Joventut, és molt important centrar-nos en la
problemàtica de l'alberg d'Alcúdia.

Quant als programes de serveis socials, el programa 313E,
de serveis socials, la transferència a ajuntaments 2023-2024
segueix igual, i el programa 313L, d’equipaments, de
transferències a ajuntaments, augmenta 830.801 euros. Això pel
que fa al Partit Socialista. 
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Sr. Agustí Buades, jo no entenc, de la seva explicació no he
entès si en el seu temps, que vostè va ser responsable de S’Estel
em dol que vostè posàs en marxa un centre terapèutic i que
desaparegués i que hagi estat vuit anys amb un govern sense
que funcionàs un centre terapèutic, atesa la importància que hi
ha.

Coincidesc amb vostè que és important executar els centres
que tenim en funcionament i he de dir-los que són uns
pressuposts que ens vàrem comprometre que hi hagués
l’informe d'impacte familiar. Així ha estat, l’hem de completar
perquè l'hem fet una mica succint per mor de les preses que hi
havia per presentar-lo, però seguirem les pautes que marca el
document de guia per tal de fer-lo de forma exhaustiva. 

Li agraesc molt el seu suport, les seves aportacions i esper
que si hi ha qualque millora que creu que es pugui fer, però
igual ho dic a la resta de grups, es pugui anar incorporant a la
tramitació d’aquest pressupost.

Quant a la Sra. Carrió, em preocupa que no entenguin la
valoració global dels pressuposts. Vull dir, nosaltres, ja li dic,
ens hem basat en les memòries o en els resums tant de 2023, els
documents picats 2023 i 2024, i em costa entendre que tenguin
un problema greu a l'hora d'interpretar els nombres i no
coincideixin amb les nostres interpretacions. 

Vull dir, nosaltres tenim aquesta lectura, l’hem feta de
forma acurada tant amb els secretaris generals com amb els
diferents membres de l'equip, i així la presentam, si no, no la
presentaríem en aquests termes, ho haguéssim fet d'una altra
manera. Vull dir, em sap greu que hagi emprat la terminologia
jugar a la bolita amb els pressuposts, no és de cap manera el
que pretenem venent aquí; vull dir, crec que és una cosa més
seriosa, i així ens ho prenem nosaltres, amb serietat i amb tota
la responsabilitat del món ser possibles no només d’elaborar-
los, sinó també d’executar-los, que serà la nostra
responsabilitat. 

No veu cap projecte nou? Bé, idò, la finestra única, el pla
d’autoinclusió, un recurs de post emancipació...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

... bé, no, no, bé, vostè... bé, està bé que vostè, com una persona
que ha format part de l'anterior equip de govern reivindiqui
també la seva gestió. I jo som la primera també a posar damunt
la taula totes aquelles coses que hem trobat que estaven ben
fetes, que estaven ben realitzades i que nosaltres en som hereus,
crec que és important. I nosaltres seguirem amb la nostra línia
de feina que, com hem repetit moltes vegades, ve marcada pel
programa electoral del Partit Popular de Marga Prohens i pels
acords amb el partit VOX, i marcarem aquesta línia.

No, evidentment, no són els mateixos pressuposts de la Sra.
Santiago, com els he dit al principi. Bé, com els he dit, al
primer full és quan havia explicat que no són els mateixos
pressuposts, són uns pressuposts que tenen una pujada no molt
alta, però una pujada en relació amb els pressuposts de la Sra.
Santiago. Per tant, no, no són els mateixos, des del nostre punt
de vista, i nosaltres, com equip de govern de la conselleria,
consideram que són uns pressuposts que podrien ser més

elevats, que podrien tenir una pujada més substancial, és
evident, com tots els pressuposts de totes les àrees, cada
conseller reivindica i demana per a ell més import. Però en
aquests moments, si han seguit de forma acurada les meves
explicacions, han d'arribar a la conclusió que són uns
pressupost lleugerament superiors als de la Sra. Santiago.
Pressuposts, eh!, després podem parlar d'altres conceptes, com
l’execució, que m'agradaria també fer-ne una referència, però
quant a pressupost no són iguals. 

És ver que no hem de noves places a UTASI, però sí que
hem fet referència al primer punt -no sé si hi ha aquí una nota
del secretari Nadal-, que nosaltres, a capitol 1 en general estam
en negociació de tota una sèrie de places que podria suposar un
increment de 3 milions més, en total són moltes places, 70
places a tota la conselleria, que sabem que no ens les
acceptaran perquè és una carta de petició un poc excessiva,
excessiva no, necessària, però que ens l’ajustaran, i també
estam en negociació amb els sindicats i continua la negociació,
i amb Funció Pública, per tal de millorar en un creixement de
places que podria suposar un increment de capítol 1, que jo ja
els he dit al principi que serà necessari al llarg d'aquest 2024,
però segurament no serà ni el febrer ni el març..., ni gener ni
febrer, serà més enllà cap al març o abril.

Estic contenta que coincideixi amb la importància del centre
terapèutic, nosaltres també creiem que és prioritari que es
comenci ja i no serà una... per ventura que estigui acabat no
serà una realitat immediata, però sí que hem de començar, hi ha
el compromís de començar el projecte i tan prest com es pugui
començar les obres.

Les declaracions de risc dels ajuntaments es ver que és un
tema molt important, però vostè també sabrà que hi ha qualque
emperò per part de segons quins ajuntaments que necessiten un
reforç de personal tècnic, per tal d’escometre aquestes
declaracions de risc. És un tema del qual parlam fa temps, ja de
la passada legislatura i s'hi haurà de continuar fent feina. Jo
també pens que pot millorar el tema de protecció, però també
entenc l'actitud que tenen els ajuntaments, perquè és una
responsabilitat molt important amb persones que viuen a pobles
de vegades petits, fer segons quins tipus d'actuacions que poden
tenir repercussions en la convivència dins aquest nucli
poblacional, però crec que sí que hi hem de seguir aprofundint.

Quant al projecte de La Victòria, està complicat el tema
perquè està judicialitzat i hauríem d'esperar perquè l'empresa
que va fer les obres va fer fallida i està el tema judicialitzat i
hauríem d'esperar que el concurs de creditors acabàs i ens
assignàs..., bé, ens digués o ens donàs el punt d’arrancada per
poder continuar. Però hem decidit, a força de molt parlar-ne no
esperar la resolució, no esperar la resolució que pugui fer el
jutjat i rescindir de forma unilateral el contracte amb l'empresa
adjudicatària per treure el més prest possible un projecte
integral de l'alberg. Estava plantejada una petita ajuda de
millora, però vist que ha passat el temps i vist com està la
situació, el projecte antic que teníem de reforma no serveix i,
per tant, hem de treure un projecte integral de reforma de
l'alberg, si volem i creiem en aquesta instal·lació de Joventut,
com a referent públic, com a alberg públic de referència a la
nostra comunitat o a la nostra illa. I, per tant, sempre que sigui
possible, i amb el director gerent d’IBJove hem plantejat que
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es pugui demanar al jutjat poder rescindir unilateralment el
contracte i poder començar de bell nou amb la planificació d'un
projecte integral. 

El tema d'ib-salut, ja l'hem tractat, es va fer una crida per
part de professionals, és ver que hi havia un conveni que no
hem fet nosaltres, el conveni, però, estava paralitzat, no estava
activat, i hem hagut de fer una crida a aquests professionals.
Bé, després també aprofitaré... ja li relataré després que el Sr. 
Pedro Álvarez ha fet una pregunta en aquest sentit, però aquests
professionals s'havien de, com..., entre cometes, reclutar, se'ls
havia d’assegurar unes retribucions perquè són hores extra;
això s’ha publicat al butlletí corresponent, en el BOIB
corresponent; vull dir, tot açò està regulat, ha passat pel Consell
de Govern, està en el butlletí corresponent i, per tant, crec que
hem posat fil a l'agulla en aquest sentit.

Quant al que comentava de les baixades del concepte, i
pujades de subvencions jo..., no coincidim, vull dir jo no
coincidesc amb aquestes valoracions que vostè feia, i nosaltres
hem apostat i seguim apostant pel concert com a una forma de
relació directa amb les entitats del tercer sector. 

La Sra. Joana Gomila, millorar la xarxa de servei a
domicili, en aquests moments no ho tenc detallat per illes, però,
si m’ho permet li ho faré arribar quan..., tenim detallat el que
teníem de servei, però el que vostè vol saber de futur, si li
pareix, com que ens veiem i som veïnades en el Parlament cada
setmana, jo li ho faré arribar.

Em planteja vostè un problema del qual hem parlat tant al
plenari i del qual parlam no sé si cada dia moltes vegades amb
la batlessa de Ciutadella, que és el tema del geriàtric. Miri, el
tema del geriàtric, és per dir-ho d'una forma...., quan es varen
plantejar els 150 milions de la subvenció directa, era inviable
jurídicament. Hi havia un informe jurídic desfavorable, que jo
li vaig llegir en el plenari, i desfavorable també un informe de
l’Interventor General anterior. Per tant, el conveni d’aquests
150.000 euros era inviable jurídicament. 

Nosaltres fem feina en una altra línia d'actuació, que és a
través del consorci, que és una intervenció que no només sigui
d'aportar 150.000 euros, perquè no ens ho deixaran fer els
serveis jurídics, sinó que puguem, a través del consorci, poder
fer nosaltres el projecte bàsic, evidentment amb participació de
les persones que determini l'Ajuntament de Ciutadella, perquè
volen dir la seva també i puguin intervenir en aquest projecte
bàsic, i poder també intervenir en el projecte executiu i també
en cofinançar l’obra, que és com fem feina, com es fa feina
sempre des del consorci. Aquesta és la línia de treball que ara
impulsam i en la qual fem feina i negociam amb l'equip de
govern de Ciutadella o amb la batlessa, per tal de fer viable i
per tal d’ajudar i no deixar de la mà Ciutadella en aquest
recurs.

I és ver que són poques places, però vostè també té raó, són
molts d'usuaris i en una illa com és Ciutadella és important.
Pensi també que hi ha moltes residències en marxa a Ciutadella
i que hi haurà molts recursos, quan tot això acabi, residencials
serà

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -perdoni, a Menorca-, a Menorca, que hi haurà molts de
recursos en marxa. 

El compromís amb viatges de l'IMSERSO, no ho hem
plantejat, però sí que podem estudiar si hi ha qualque
possibilitat, si hi ha una demanda per part de la gent de
Menorca, valorar-la i veure si ens pot encaixar dins alguna de
les partides en què tenguem disponibilitat.

Quant al centre de discapacitats físics de Menorca, també
hi ha pendent una tramitació, que era la transferència d'un espai
o d'un solar a la Fundació, fins que no estigui aquest tràmit
arreglat no podem donar cap passa més en aquest sentit, però
també hi estam pendents i també és un tema que tenim damunt
la taula i del qual rebem les consegüents cridades i
apercebiments i peticions. No està descuidat.

I sí que hi ha des d’IBDona aquest estudi de pal·liar els
efectes de la pornografia en els joves, sí, amb la relació que
tenim amb Educació sí que hi ha per tractar aquest tema. És un
tema que jo crec que preocupa totes les entitats i que ja ha estat
objecte de presentació de diferents estudis ja a la legislatura
passada, i les xifres ens han de fer meditar i ens han de fer
prendre accions en aquest sentit. 

Quant al Sr. Pedro Álvarez, jo li vull agrair, Sr. Álvarez, la
seva intervenció, li vull agrair que ens doni suport i que
entengui el sentit dels nostres pressuposts. Ens ha fet una sèrie
de qüestions.

Del centre de crisi, no sé si ja es dona per contestat amb les
respostes que hem donat, que és un tema molt urgent que hem
d'abordar, hem de fer possible que els consells insulars també
s'activin, per tant, els haurem d'anar darrere perquè també facin
la seva feina. Mallorca ja té un import de doblers, que ja els té
materialitzats, però que creiem que s'haurà de millorar i a
Menorca i a Eivissa encara falta la signatura del conveni. 

Quant a la reducció de llista d'espera de discapacitat, és una
feina molt complicada, molt difícil. Hem vist, per l'evolució,
que la tendència segueix, en aquests mesos de gestió nostra
segueix pujant la llista, però puja en un import inferior al que
venia pujant de forma... la resta de mesos. Per tant, no és un
marge de millora per estar satisfets, però fem feina en aquest
sentit, i el que s'ha publicat, a més de l’import per al pagament
dels sanitaris, hi ha una publicació al BOIB, de l’11 de
novembre, d’una instrucció de modificació sobre l’aplicació del
Decret 91/2019, de 5 de desembre, pel que fa a la valoració
mitjançant informes i equivalències, que esperam que ens ajudi
també a alleugerir aquesta llista per al bé dels ciutadans.
Aquesta és una altra de les mesures que, de forma col·loquial,
es coneix com passarel·les, que permet, quan es té una
valoració de dependència determinada, que automàticament
s’atorgui un grau de discapacitat, i, per tant, pot alleugerir de
forma substancial aquesta situació. 

Però, a més, encara no s'ha pogut posar en marxa de forma
efectiva, perquè necessita un condicionament dels equips
informàtics que quadrin aquestes passarel·les, o aquestes
equivalències d'una valoració a l'altra, però quan aquesta
aplicació informàtica es posi en marxa, crec que veurem
alleugerida la llista d'una forma important. De totes maneres,
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malauradament, no veurem de forma immediata els resultats,
sinó que haurem d'esperar a mitjan de 2024 i finals de 2024,
per veure els efectes que tendran les mesures que hem pres en
aquest sentit.

Quant al projecte de la història social única. Em demanava
en quin procés d’execució estaven, vist que la Fundació per a
la Dependència s'aplicaran 3 milions i busques d’euros, ja té a
compte de l’any passat, perquè són fons europeus que vàrem
començar el 2021, 3 milions aplicats, per tant, tenc reserva de
3 milions i d’aquests 3 milions que tenia de l’any passat,
actuacions que ens hem trobat, o grau d’execució de la història
social única, zero actuacions. Vull dir, és un dels projectes
europeus que té zero execució en aquest moment. Per tant, tota
la feina, tant la del 2022 com 2023, l’haurem d’escometre ara
el 2024, amb molta pressió a tots els tècnics que l’hagin de fer,
perquè creiem en aquest projecte: primera, no volem perdre cap
euro dels que ens vénen de fons europeus, perquè crec que seria
un error, més que un error, potser una negligència de gestió; i
segona, creiem molt en aquest projecte, crec que és un projecte
que canviarà la visió dels serveis socials i que ens permetrà,
com hem dit, la targeta social única, que també és un
compromís electoral del Partit Popular.

Per la meva part, res més, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Consellera. Iniciam, idò, el torn de
rèpliques per part dels grups parlamentaris, que tendran un
temps de cinc minuts. Començam pel Grup Parlamentari
Socialista, Sr. Omar Lamin, quan vulgui.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

 Moltes gràcies presidenta. A veure un parell de temes.
Igualtat, el servei de VioGén és el d’Eivissa, no és a Menorca,
jo no he dit en cap moment que sigui, i si no revisin les
memòries, que vull pressuposar que tal vegada és una errada,
no ho sé, veurem la transcripció, però parla del servei VioGén
d’Eivissa, d’acord?

Després, dependència, com molt bé deia la companya, Sra.
Carrió, el que no es pot fer és venir a plantejar un model amb
el qual estam d’acord, un model davant una societat on
l’envelliment de la població ens du a una creixent demanda de
multitud de serveis i, per tant, requereix d’una aposta forta. Ara
bé, vostès diuen, volem que la gent envelleixi, i Sra. Cirer,
vostè i jo, coincidim en això, perquè crec que el Consell de
Mallorca, on jo he tingut l’honor de parlar de fer feina, ha estat
precisament modèlic en el tema d’apostar per un model que
parteixi del dret de la preferència de la persona d’optar per un
projecte de vida a ca seva. Ara bé, això dista de com dibuixau
els pressuposts, perquè amb la pujada del 0,9% del pressupost
en matèria de concertació, no és suficient perquè la gent pugui
quedar a ca seva. I per contraposició, tenim un increment,
perquè és així, tenim una Llei de dependència que l’hem de
complir, si a la persona no tenim àrees de servei, li hem de
donar la prestació. I jo sí que estic a favor que la millor manera
de poder ser gran de dret, és que la gent pugui optar a quin és
el millor servei, i si no som capaços de garantir això, és a dir,
estam fallant.

Quant a igualtat, m’agradaria em pogués aclarir una cosa.
En el pressupost de l’any passat hi havia una partida prevista de
800.000 euros per a programes d’habitatge per a dones
tractades, i enguany aquesta partida no la veiem, ens agradaria
si ens pogués dir, si la seva voluntat és seguir amb aquest tipus
de programes, o com ho pensen gestionar.

Després, Sr. Álvarez, vostè deia que una cosa és el relat i
una altra cosa és el que dibuixam, jo li dic el mateix i avui
tenim una mostra clara que una cosa és el relat i l’altra són els
fets. I els fets és que som davant d’un pressupost que no només
ha crescut, sinó que, en boca de la consellera..., bé, jo no
entraré en aquesta guerra de números, el que està clar és que no
és un pressupost que respongui a una situació..., i que hagi de
respondre a les necessitats de la ciutadania d’aquesta terra.

I mirin, ja està clar que vostès en multitud d’ocasions, ho
han deixat claríssim avui una vegada més, la consellera s’ha
reafirmat, que no estarà devora les famílies d’aquesta terra,
perquè liquidar l’escut -sí, sí, sí, sí-, liquidar l’escut és deixar
una gran part de la societat d’aquesta terra, precisament els que
més dificultats tenen per arribar a finals de mes i per poder
equilibrar les balances de l’economia domèstica, front, per cert,
a les mesures que prenen per fer els rics més rics.

Miri, Sra. Consellera, i vostè veurà això dels relats i dels
fets. Aquesta setmana hem aprovat..., varen aprovar, nosaltres
no hi vàrem votar evidentment, el decret d’impost de
successions. Una dada, saben en què s’ha fonamentat? En les
conseqüències derivades de la inflació de preus i és molt heavy,
molt fort, que es legisli a favor dels que més tenen, eludint una
situació d’inflació, però no legislem i governem a favor dels
que manco tenen, perquè puguin pujar en aquest ascensor
social. Això són fets i no relat -no relat-, Sr. Álvarez, i Sra.
Consellera.

Però bé, com que tendrem el debat, ja seguirem.

Sra. Cirer, els fons europeus no són un problema, són una
oportunitat. Vostè deia, i ja sé que no ho deia a males, vull dir
no em malentengui, però jo li torn la rèplica i li dic que els fons
europeus són la millor oportunitat, precisament, de seguir
apostant per una societat garant de drets, una societat més
equitativa; ara bé, vostès tenen la responsabilitat de redistribuir
els recursos públics i l’aposta és clara, seguir beneficiant els
que més tenen, perquè vostè ens ha dit en repetides ocasions,
que l’escut ha de ser permanent, la inflació va sent ja una
qüestió permanent. Per tant, manté el mateix relat? Faran
alguna cosa? Ja sé que no farà res amb l’escut, però tal vegada
se’ls ocorre alguna iniciativa imaginativa, almanco per donar
coherència a la motivacio que fan del seu impost de succesions,
que no farà més per a la gent d’aquesta terra. I no em venguin
amb el relat de l’hortet i de la padrina i tot això, que ja no el
compram.

Més cosetes...

LA SRA. PRESIDENTA:

Ha acabat el temps Sr. Lamin...

 



276 HISENDA I PRESSUPOSTS / Núm. 15 / 16 de novembre de 2023 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sí, finalment per acabar. Sra. Consellera, l’encoratjam
també a seguir apostant per la injecció de fons, vostè ho ha dit,
de fons per donar suport als municipis, de la mateixa manera
que ens agradaria que ens pogués dir en quin moment estan les
negociacions per equiparar les condicions i millorar les
condicions salarials dels treballadors públics de la Funció
Balear de la Dependència, que són tan necessaris, precisament,
per generar aquesta equitat de drets.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Lamin. Pel Grup Parlamentari VOX té la
paraula el Sr. Buades, per cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gràcies, presidenta. Bé, jo crec que ha exposat molt bé
vostè els pressuposts. Són els pressuposts del canvi, per molt
que qualcú digui que no, per què? Per un parell de dades molt
clares, són reals, cobreixen les necessitats de tots els ciutadans.
Ara veurem què passa amb la RESOGA, l’auditoria de la
RESOGA, i en parlarem, possiblement, del tema a veure què
passa, a veure com es varen utilitzar els doblers a la legislatura
passada. Per això ens anirà molt bé la targeta social única, i així
no hi haurà persones que puguin cobrar de dos o de tres llocs
distints.

També són del canvi perquè mentre vostès feien un escut
social, i electoral, hi havia cues d'espera a la dependència i a la
discapacitat, i el mateix esforç que podien haver fet vostès amb
l'escut social per vendre una argumentació que no val, varen
deixar que la gent més vulnerable d'aquesta comunitat
autònoma, com són les persones dependents i les
discapacitades, no tenguessin les seves valoracions, vulnerant
els drets dels més vulnerables.

Seran del canvi perquè el que s'anuncia, s'executa, que és
com utilitzar correctament els doblers públics, però vostès
creien que eren els seus doblers. Idò no, són els doblers de tots
els ciutadans, i si un posa una pedra per inaugurar, executa
aquella obra i, sobretot, no es perden fons europeus. Què
passa? Que som molt europeus, ens donen els doblers i,
després, -com ja ha dit molt bé la consellera- es perdran o
estaran a punt de perdre’s.

Són del canvi perquè facilitarem a les persones que puguin
gestionar les seves coses de Serveis Socials des d’una finestreta
única. M'agradaria, Sr. Omar i Sra. Carrió, que fossin vostès un
dematí a les avingudes, al Servei de dependència, i veiessin les
cues de persones invàlides, de persones que no entenen, de
persones que són acompanyades, de persones que estan hores
i hores..., i amb aquesta finestreta única es podria solucionar.

Moltes gràcies per l’informe familiar, el millorarem, però
bé, de la nada al que hi ha, hi ha una eternitat. 

Centre terapèutic, per què no hi va haver Centre terapèutic?
Perquè l'esquerra no creia en la reinserció, no hi creia, i es va
demostrar.

I després, ja per acabar, Sra. Carrió, és un consell que li
don, ja que m'ha dit Buades, idò jo li dic Carrió, també, ja li
responc jo a la pregunta que li farà a la consellera al pròxim
Ple: pensa mantenir el pressupost de la seva conselleria? Des
d'aquest grup parlamentari intentarem que es mantenguin i es
mantendran, sobretot, perquè ara mateix s'acaba d’elegir un
president de la nació, malgrat destrossar el nostre estat de dret.
Per tant, aquests pressuposts es mantendran amb el suport del
Grup Parlamentari VOX, com havíem firmat a l'acord.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Buades. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula, Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Per dissipar dos dubtes: el
nivell d'execució dels pressuposts de la Conselleria de Serveis
Socials els darrers vuit anys ha superat el 98%, i esper -segon
dubte que esper que m'aclareixi-, que la targeta social única no
es converteixi en la targeta de racionament.

Miri, jo les seves dades de pressuposts les veig, hi són,
efectivament, Sra. Cirer, són 329 més 14 del fons d'insularitat,
i li pos dubtes en el fons d'insularitat, perquè el fons
d'insularitat és com llançar una pedra perquè -com bé sap- en
el seu desenvolupament fins al primer trimestre del 2024 no
sabrem exactament el total dels fons d'insularitat, i no sabrem
si els projectes que s'hi presenten s'aproven, però donem-li un
vot de confiança, i són 344.

El que no veig clar és la comparativa que es fa: al 2023 -i
deixem-nos dels debats de l'escut social- la conselleria tenia
360 milions, li restes els 25 de la Direcció General d'Esports,
això són 334, li sumes les partides de voluntariat i diversitat, i
he de dir que he estat bona al·lota i, a diversitat hi havia 5
milions d'euros el 2023, que davallen en aquesta partida,
perquè no corresponien de bon de veres a diversitat, i els he
llevat. Voluntariat, la partida de voluntariat, 490.000 euros, la
diversitat 345.000, i ja que vostè fica el fons d'insularitat, jo
també hi ficaré els 1,8 milions del fons d'insularitat que teníem
adjudicats -aquests sí, adjudicats, no eren projectes- de l'alberg
de La Victòria. Això són 377 milions el 2023, 377 menys 344
són més 7, no són ni més 12, ni més 9: són més 7. Jo no
interpret números: sum i rest números, no els interpret.

Del 2022 al 2023 tota la conselleria reformulada, és a dir,
amb les partides ja corresponents amb el seu organigrama, va
pujar 55 milions; i del 2023 al 2024 en puja 7. A partir d'aquí,
podria deixar d’usar el meu torn de paraula.

Però quan vostè diu que jo li he dit que creia que no
apostava per la concertació, i m'ha dit que no hi pot estar
d'acord, i jo crec que no és una qüestió d'estar d'acord o no
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estar d'acord, és una qüestió del que posen els seus números en
els pressuposts, i no interpret, sinó que llegesc: a discapacitat,
la partida 26, que és la de concerts socials, passa de 20,4
milions a 20,3 milions, això són menys 186.000. I la partida de
concerts de dependència, que és la 26 també, passa de 31,14
milions a 31,50 milions, és a dir, 360.000 en rodó euros més.
Ja no n'hi ha pus, venc a dir, si vostè aposta pel model de
concert, puja el capítol 26, si no, puja el capítol 4. Que jo li
reiteraré la pregunta, si no li sap greu, perquè m'agradaria que
m'ho aclareixi, que a discapacitat, el capítol 4, a subvencions,
creix 479.000 euros, voldria saber a què anirà destinat. És a dir,
això són les hores de primerenca? Les farem via subvenció? O
les hores de d'habitatge de salut mental, que també són a
aquesta partida? I creix el capítol 4 de dependència, els 4,8 en,
perdona, 5,8 milions, no és el 4,8, crec que és el 4 que va a
ajuntaments i consells, 5,8 milions puja, i aquí vostè ha reflectit
que pujava el servei de teleassistència, Servei d'Ajuda a
Domicili i centre de dia, aquesta pujada de 4 que va a consells
i ajuntaments, és això? Li agrairia, per favor, que em contestàs.

Li estenc la mà en el tema de les declaracions de risc.
Entenc perfectament el que diu, i per això la llei plantejava la
possibilitat de mancomunar.

I celebr que no elimini l’OBIA i que mantengui la partida
del CGIB.

I jo recuperaré els objectius que marcava, va dir que la
discapacitat seria una prioritat i puja 250.000 euros.
Dependència creix 12 milions, dels quals 3,5 són prestacions,
1,7 són salaris, i aquests 5 són aquests milions que li he
demanat que m’aclareixi; infància, no creix ni un euro;
infraestructures, acaba el que hi ha; el suport a ajuntaments,
també era una prioritat, manté el PPB, tot i que hi havia
mecanismes per pujar-lo, a més, incompleix la Llei de
cooperació...

LA SRA. PRESIDENTA:

Ha d’anar acabant, Sra. Diputada.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU: 

..., no és relat, són números. No són els pressuposts que volem.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gomila, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, agraesc que em faci arribar els
nombres, com qui diu, territorialitzats, perquè sí que ens
interessa saber, a Menorca, quina és l'aposta que faran per
reforçar la xarxa comunitària i l'Atenció domiciliària perquè
des de Menorca apostam en aquest sentit. De fet, ja es va
començar un pla pilot a Sant Lluís d'augmentar aquesta Atenció
domiciliària, però no només que sigui assistencial, sinó molt
més àmplia, i aquest és el model que nosaltres creiem que

s'hauria d'impulsar a tots els pobles de Menorca i, per tant,
m'agradaria saber a veure aquest impuls que vostès hi volen
donar si és en aquest sentit, o no.

Per altra banda, m’ha preocupat encara més, això del
geriàtric, perquè em diu que ho farà a través del Consorci
sanitari, i del Consorci sanitari no hi ha ni una paraula que
digui “geriàtric de Ciutadella”. Per tant, encara em preocupa
més, perquè abans hi havia una partida que deia 150.000 euros
per redactar; que hi ha un informe que -com vostè sap- l'han fet
ara, vull dir que jo mai no en vaig tenir coneixement, perquè
aquest informe està fet d’ara, mai no va arribar a l'ajuntament
fins ara, i, per tant, em preocupa perquè en aquell moment, com
a mínim, teníem l'esperança de tenir 150.000 euros que, afegits
als 150.000 del Consell, i afegits als 300.000 que tenen
pressupostats a l'ajuntament, feien els 600.000 que prevèiem
des de l'ajuntament poder redactar-ho. És que ara tenc la
sensació que tornam començar de zero, i començar de zero a un
espai que ja està buit i que, per tant, a un edifici antic, que
deixar-lo buit vol dir deixar-lo caure i que tenim unes
necessitats importants, la veritat és que encara em preocupa
més.

Jo no sé si hi ha una manera o no, però li agrairia que
mirassin i estudiassin la possibilitat de traspassar aquests
150.000 euros a l'ajuntament de Ciutadella, estic convençuda
que la batlessa actual també li dona matadura, com jo n’hi don
i com jo vaig donar, evidentment, anteriorment en aquells anys,
perquè també des de Ciutadella, també el PSM MÉS per
Menorca fa mocions i propostes perquè açò es faci. No ho sé,
existeix alguna manera de traspassar aquests 150.000 euros?
No ho sé... S’ho mirin com puguin perquè em preocupa molt,
perquè veig que en el pressupost no hi ha res en el Consorci
sanitari, veig que estan mirant la manera i, per tant, veig que
serà el 2026 i encara no hauran fet una passa, i l'ajuntament
estava compromès amb redactar aquest projecte.

De fet, vam aprovar un avantprojecte, per tant, ja sabem
quin geriàtric volem, ja sabem quines habitacions, ja sabem
com ha d'estar i, per tant, la passa següent era construir-lo. I la
veritat és que me’n vaig molt preocupada, per tant, li agrairia,
a ser possible, veure de quina manera es poden traspassar a
l'ajuntament aquests 150.000 euros perquè, juntament amb els
450 que ja tenim, puguem redactar el projecte, que la veritat és
que no és que no tengui fe en el Consorci, vull dir que supòs
que ha fet... Però això, pel que veig ara, el que m'agradaria és
veure aquests 150.000 euros traspassats a l'ajuntament i que
l'ajuntament fes el que es va comprometre, que sé que la
batlessa actual també hi està compromesa en aquest sentit.

Per altra banda, m'alegra que pugui contemplar la
possibilitat de compensar els viatges de l'IMSERSO. Bono, hi
he entès que deia: però, és clar, si no hi ha demanda? No es
preocupi, si vol que hi hagi demanda, tindrà una allau
d’instàncies, o no sé com ho hem de fer, que arribaran a la seva
conselleria; perquè, de fet, nosaltres vam fer la pregunta
precisament perquè ens va arribar de la Gent Gran de Menorca.
Per tant, no ho sé, si vol que repleguem firmes a Menorca d’açò
i els les fem arribar i així ja tindrà cosa, que ho digui, ho puc
fer. O si hi ha una altra manera, digui’m  el que a vostè li sigui
més pràctic, perquè jo ja sé que posar instàncies damunt una
conselleria no és més que feina per a no-res, jo ja ho sé. Per
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tant, si hi ha qualque manera, digui’m com ho hem de fer i no
passi pena que en poc temps ho tindrà, i que les persones
majors de Menorca li ho agrairan a vostè i a mi, per haver-nos
interessat per aquest tema.

Després, una pregunta que no havia fet abans i segurament
és per desconeixement per part meva, que posa que
desenvoluparan un programa de targeta de prestacions
bàsiques; li demanaria que m'explicàs en què consisteix,
segurament és per desconeixement meu, però en els seus
objectius posa que es desenvoluparà el programa de la targeta
de prestacions bàsiques, li demanaria que em digués en què
consisteix aquest programa i què es preveu posar en marxa,
potser és desconeixement meu.

I, respecte de la salut mental, que compartim amb vostè
l’objectiu d'aquesta coordinació, però no m'ha dit de quina
manera preveuen aquesta coordinació tan necessària entre les
tres conselleries i sobretot també a Menorca.

Després, també, no sé si he entès que així com donarà les
dades de les places de dependència, com es reparteixen, si
també es farà amb el tema de com reduiran els temps de
valoració de discapacitat a Menorca, si també ens les donaran.

I només un darrer apunt, que vostè diu que els pressuposts
són lleugerament superiors; és una pena que només siguin
lleugerament superiors, perquè vostè sap -com molt bé deia el
Sr. Lamin- que amb l’impost de successions deixarem
d’ingressar molts milions d'euros que aportarien, com diu
l'article 31 de la Constitució, aquella gent que en té, que té
capacitat econòmica, i podríem veure a uns pressuposts de
Serveis Socials, no augmentàs lleugerament, sinó molt. Per
tant, sí que hi ha altres maneres de fer polítiques, com és no
abaixar segons quins imposts a la gent que té doblers i que és
la que ha de participar, perquè la Constitució ho diu, -ja que
vostès són de la Constitució-, perquè la Constitució ho diu en
funció de la capacitat econòmica.

I només dir-li una petita cosa al Sr. Buades: vostè diu que
el que s’anuncia, s’executa i que, per açò, són els pressuposts
dels canvis. Bé, a açò ho veurem a la liquidació del 2024, tot
pressupost és una previsió...

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Diputada...

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Pel Grup Parlamentari Popular té la paraula el Sr. Álvarez.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Sra. Cirer, a mi, quant als
números que hem estat parlant, em sap greu, però després
d'haver sentit altres portaveus, tenc la sensació que o bé no
l'escolten o que no la volen escoltar. 

Quant a la resposta a les preguntes que li he plantejat com
a grup parlamentari, li vull agrair la seva diligència i atenció. 

Ens sembla molt positiu i molt interessant aquest
procediment d'equivalències que ha anunciat per a la reducció
de les llistes d'espera, i també s'agraeix aquesta declaració
d'intencions que ha fet com a cap de la conselleria, per posar fil
a l'agulla a una qüestió que és fonamental, malgrat els resultats
els comencem a veure durant el segon semestre del 2024. 

Quant al desenvolupament zero de la història social única,
és una qüestió preocupant i creiem que ha de ser una prioritat
com vostè ha dit.

Tornant, però, a la qüestió dels números -que he iniciat la
meva intervenció amb els números-, no sé quin dels meus
companys portaveus ha parlat de jugar a la bolita..., però és
que jugar a la bolita no ho ha de fer ningú, vosaltres tampoc.
Ara bé, xifres a part, parlarem de l’execució, el Sr. Lamin volia
parlar d'execució. Com va dir el doctor Antoni Costa a la
presentació del projecte de pressuposts, una cosa són els
números i una altra és l’execució, i és aquí on ens perdem,
perquè -insistesc- volem parlar de dades? En parlarem,
governar no és predicar, desenvolupar un programa de govern
no és amollar eslògans i escuts electorals. 

Les xifres en són exemples, any 2022: pressupost del
govern liderat pel PSIB-PSOE de Francina Armengol, 323
milions d'euros per a Afers Socials, executats per MÉS per
Mallorca -per cert-, amb data de 31 de desembre de 2022, 289,
dels quals manquen 20 milions per a dependència, 3 milions
per a famílies i 8 per a Serveis socials, parlant clar, una trentena
de milions d'euros que varen quedar pel camí. I això en un
context que no era fàcil: entràvem a la guerra d'Ucraïna i
sortíem de la crisi sanitària de la COVID.

Amb aquest panorama, jo crec que hauríem de ser un poc
rigorosos tots, però tots.

No parlaré del pressupost d'enguany, i tampoc no diré gaire
sobre fons europeus. El Govern de la presidenta Armengol fins
i tot va crear una conselleria per coordinar l'acció autonòmica
amb fons europeus, ara bé, gestionar, com ha dit la consellera:
34 milions pendents a l'àmbit de Família i Afers Socials.

En definitiva, Sra. Consellera, enfront d'uns discursos
alarmistes i la crítica fàcil, jo li diré que parlam...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -jo no l'he interromput- jo li diré que passam comptes d’uns
pressuposts que són al servei de la tasca assistencial que ha
d'oferir aquesta comunitat autònoma, i que, sense cap dubte, no
deixaran ningú enrere. Com definim en aquest govern o en la
nostra formació política, consideram que la persona ha d'estar
en el centre de l'acció política i que hem de complir la paraula
donada, dos eixos bàsics de l'acció de Govern de la presidenta
Prohens, i de tots els membres del Govern, del qual vostè en
pren part.

Li desitjo molt d'èxit, perquè els èxits d'aquesta conselleria
seran la consecució del benestar per a totes les Illes Balears.
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Moltes gràcies, Sra. Presidenta, i bon dia a tothom.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sr. Álvarez. Per a la contrarèplica té la paraula la
Sra. Catalina Cirer, consellera de Famílies i Afers Socials. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, i moltes gràcies de bell nou,
per les seves aportacions. 

Sí que hi ha el projecte de dones maltractades, però el que
em comenta ara la directora de l'IBDona, que hi ha subvenció
amb les Oblates, de tres pisos per a dones en situació de
prostitució, i també una subvenció de 180.000 euros per a
dones víctimes de violència de gènere; però que la partida
d'aquests 800.000 euros no sabem a què fa referència, però, bé,
tal vegada després ho miram, per ventura és una errada nostra.

I quant al VioGén, també comenten que és una aplicació
informàtica policial en el registre dels casos de violència de
gènere i que hi ha valoracions de risc. Vàrem firmar conveni i
els serveis especialitzats dels consells, ajuntaments, de Palma
i IBDona, hi poden accedir per consulta i registre. Per tant, és
un servei que està en funcionament.

Em sap greu, em sap greu sentir de vostè, Sr. Lamin, que jo
el tenc..., una persona, el seu criteri el valor, que digui que no
estarem devora les famílies d'aquesta terra, i em parla de
l'impost de successions i tornam a aquest tema. Precisament, els
pressuposts que nosaltres fem és per estar devora les famílies
d'aquesta terra, i és vera, i vostè també ha parlat de fons
europeus, que són una oportunitat per a una societat més
equitativa, però són una oportunitat si s'utilitzen, si s’executen,
si es compleixen els terminis, si es duen a terme els projectes
que s'han anunciat, si es posen els projectes i es finalitzen els
serveis de la ciutadania, però si queden damunt un paper i si
queden escrits no són una oportunitat, són un desastre, són
realment un desastre per als equips de govern que han de
gestionar aquesta no-execució de projectes europeus, i ens
poden dur a una sèrie de dificultats. Ja li he dit, afecten els
nostres pressuposts, afectarà el pressupost d'Espanya, perquè
s'han de tornar els imports i s’han de tornar als interessos. I, per
tant, una oportunitat, si es fa bé, coincidesc amb vostè, una gran
oportunitat, però si no es fa bé no és una oportunitat.

Em feia referència vostè als sous de la fundació. Miri, ja els
he dit que va respondre a un acord que es va fer, a un conveni
col·lectiu que es va fer de pujades a les residències privades, és
clar, evidentment, afecta després el personal de la conselleria,
i no sap bé vostè com afecta la resta de comunitats autònomes
que reclamen aquest mateix conveni que nosaltres tenim signats
a Balears i contents estan les conselleres i consellers de Serveis
Socials de les distintes comunitats espanyoles que tenen
aquesta reivindicació damunt la taula, però bé, ja faran feina
com hi hem hagut de fer feina nosaltres.

L'anterior govern no va voler pujar sous ni equiparar-los i
es du dos anys sol·licitant i mai no es varen escoltar les
peticions. Es varen fer aturades als centres, als serveis de la

fundació, hi va haver amenaces de vaga i només es va
aconseguir un compromís de calendari en el TAMIB. Ara, en
aquests moments, es fan reunions, ja ha vist que hi ha 2 milions
d'euros pressupostats a la fundació, reunions amb els comitès
d'empresa per iniciar els tràmits amb Funció Pública i els
pressuposts. Per tant, pensem que anirem avançant en aquest
tema  perquè la situació de problema que es pot crear si hi ha
una aturada a les residències pot ser terrible i, per tant, ho hem
d’evitar i a posta hi ha aquests 2 milions i la negociació per
dur-ho endavant.

Em faltava una... contestar i aprofitaré que vostè ha
anomenat l’auditoria de RESOGA. És ver, està en marxa, el
Servei d'Intervenció de la vicepresidència hi estan a sobre, però
no podem oferir cap conclusió encara en aquests moments,
però sí que el Sr. Álvarez ha fet una pregunta a l’anterior
intervenció quant a la RESOGA i la comparava amb la Renda
Mnima d'Inserció, és ver, són dues prestacions totalment
distintes. I nosaltres apostam en aquests anys de legislatura que
començam, que ja s’ha fet un intent per part del director
general d’Afers Socials, de fer reunions amb persones que
reben la prestació de RESOGA per tal d’informar-los de la
possibilitat d’acompanyaments i d’itineraris laborals per veure
si seria possible que qualcú sortís de la prestació i s’incorporàs
a un itinerari laboral.

Crec que és una línia de feina que hem d'explorar, encara
que la RESOGA no sigui pròpiament per a això, però creiem
que, copiant una mica el model de la Renda Mínima d'Inserció
hem de fer qualque intent perquè si una cosa dignifica les
persones, és ver, és tenir una ajuda per poder tirar endavant,
però sobretot és tenir una feina que li doni autonomia i li doni
llibertat d'actuació. Això contestava en aquest sentit.

No és ver, Sra. Carrió, que s’executàs el 97% de pressupost,
no és ver. Nosaltres, vull dir..., està en el sistema informàtic de
la conselleria. A mi m’agradaria molt que s'haguessin executat,
és que crec que és l’exemple de millor gestió saber executar al
cent per cent els pressuposts, perquè elaborar un pressupost, tot
i que és difícil i és important, no és el més important,
l’important és l’execució d’aquest pressupost. I vostè sap que
no és vera, els sistemes informàtics de la conselleria no diuen
el mateix que ha dit vostè en aquesta comissió. I em sap greu
llevar-li la raó. 

Igual que em sap molt de greu quan diu que espera que la
targeta social única no sigui una targeta de racionament. Bé, jo,
aquestes expressions, la veritat, crec que cap de les
intervencions que he fet jo aquí, i això, crec que no don peu a
utilitzar aquestes terminologies que, vostès que són tan remirats
en terminologies de memòria històrica i això, crec que..., no ho
sé, a mi em costa assumir, dirigint-se a mi, que em digui... que
utilitzi aquesta terminologia. Em sap greu, perquè jo també som
remirada en aquestes coses, i tampoc no m’agrada sentir-les. La
targeta social única, només vol ser un instrument que ens
permeti tenir les persones..., saber cada persona quines
prestacions té i saber cada persona quina necessitat té i de quins
serveis socials ens prové i quina necessitat... i quina prestació
necessita o quina no necessita, i que no hi hagi duplicitats i que
és una conseqüència de la història social única en què creiem.
I, per tant, això és la targeta social única, res més ni pus, un
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instrument per millorar la gestió dels recursos de serveis socials
als usuaris de serveis socials. Només vol ser això.

El fons d'insularitat, nosaltres tenim garantits 14,3 milions,
separat, per a la nostra conselleria, i jo em fiï perfectament
d'aquesta part.

Hi ha una part..., vostè ens ha parlat de 5 milions, que jo
crec que és important tenir-los en compte i no n'hem parlat
aquí, però jo crec que serà un import que tant de bo sigui
superior, que en temes de diversitat i en temes de
corresponsabilitat, sí... eh?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

..., perquè aquests 5 milions, jo esper que avui, que és un dia
important per a Espanya i que tendrem un nou president i que
conformarà el govern, també tendrà un ministre o una ministra
d'Igualtat, que no crec que sigui la mateixa que ara, però n’hi
haurà un de ministre d'Igualtat o ministra,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... però que tendrà... seguiran amb el Pla de coresponsabilitat.
I, per tant, jo esper que al febrer o març ens assignaran a les
comunitats autònomes uns fons que podrem incorporar, i l'any
passat ja va ser de 5 milions, esper que el milloraran. Per tant,
l’incorporarem al pressupost de la nostra conselleria. 

No ens entenem vostè i jo en números...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

..., no ens entenem gens.

Miri, en discapacitat hi ha un augment de capítol 4 de
556.000 euros, a la partida 4800 ha pujat a 479.000 euros, que
són convenis amb entitats privades de promoció d'autonomia
per a persones i serveis de centres i programes. En
dependència, capítol 4, una pujada de 7,9 milions d’euros; a la
partida 44424 una pujada de 2,10 milions d'euros a la Fundació
per la Dependència, i a la partida 46400 hi ha una pujada de 5,1
milions d’euros on hi ha l'increment d'hores de SAD i el
conveni de places amb l’IMAS per a quan s'obri també Son
Dureta, que no s'obrirà a principi d'any. Per tant, no serà
necessari des de principi d'any, sinó un poc més endavant.

No són els pressuposts que volen. M'hagués preocupat si
m’hagués dit que eren els pressuposts que volien, per tant, ens
ha quedat clar que no són els pressuposts que volen i, per tant,
jo la convid al llarg del procés de tramitació, que serà llarg fins
arribar a l'aprovació definitiva, que puguin fer les aportacions
que creguin pertinents i oportunes, per tal de millorar aquest
pressupost, que tant poc els agrada i que no volen. 

Seguirem mirant això del geriàtric, per a nosaltres és molt
més fàcil poder fer 150.000 euros, però no tenim persona
tècnica humana, se suposa que totes les persones són humanes,
però a la conselleria, que ens avali aquesta transacció de
150.000 euros, però seguirem el tema.

La coordinació en salut mental, vostè sap que s’ha creat una
Direcció General de Salut Mental específica i a través d'aquesta
direcció general farem la coordinació dels temes.

I la targeta de prestacions bàsiques, no sé si fa referència al
que he explicat de la targeta única o a una targeta que pot
substituir el repartiment d'aliments, que és... sí, bé, hi ha..., en
el repartiment d'aliments estam en un període d'incertesa perquè
Europa al mes d'abril s'aturarà d'enviar aliments i, per tant, hem
de configurar un nou sistema. A Menorca van molt avançats,
Càritas Menorca va molt avançada, han implantat la targeta i no
pensen tornar enrera. Per tant, vol dir que ho fan bé, hi ha més
tasca administrativa per controlar la despesa, però ja vàrem
parlar amb el responsable de Càritas i tenen claríssim que no
pensen tornar enrere. Jo crec que haurem d'agafar el
responsable de Càritas i dur-lo a fer volta per tot, perquè
expliqui com ha estat la seva implantació.

De totes maneres, ens haurem d’adaptar a aquest sistema i
ja saben que hem fet una convocatòria extraordinària d’1,6
milions, extraordinària, per a garantia alimentària, perquè a les
entitats que les costarà adaptar-se possiblement a aquesta
targeta, si volen seguir comprant aliments, ja que Europa no
n’enviarà, puguin seguir comprant aliments i puguin seguir
repartint aliments. Però jo també crec que dignifica molt més
que una persona pugui anar amb una targeta a comprar, sense
saber si és una targeta bancària, si és una targeta seva, que no
que vagi a fer cua a un repartiment d’aliments.

Els he de dir, bé, resumint els diria coses, que no abaixam
en prestacions, que continuam amb el suport a les entitats del
tercer sector, que seguim confiant en les entitats com Projecte
Home, de l’emancipació, que complirem les mesures judicials,
bé, tot això però, seria reiterar-me i no estam en aquestes hores
per a més reiteracions, però vull fer referència a un concepte
que ha posat damunt la taula el Sr. Álvarez, i també ho ha dit
la Sra. Carrió, que és el tema de l’execució de pressuposts. No
puc aguantar la temptació, vull dir, fer un pressupost és molt
difícil i vostè hi ha estat Sra. Carrió i la gent que ha estat en
governs, vostè ho sap Sr. Lamin, vostè ho sap com exbatlessa,
és molt difícil. Però el que realment és difícil, quan comença la
feina és quan el comences a executar, que és la gran
responsabilitat: executar fins al darrer euro els pressuposts. I
nosaltres tenim el compromís del vicepresident, de fer-nos totes
aquelles aportacions que siguin necessàries, si a qualque
moment s’esgotassin els recursos consignats, perquè som un
servei essencial i això els ho hem repetit a qualsevol dels
apartats, si mancassin els recursos, tenim el compromís que
se’ns farien les aportacions, sempre que estiguessin justificades,
pertinents.

Però ens situam a dia d’avui, a vostès no els agrada aquest
pressupost, han dit: no són els nostres pressuposts, aquest
pressupost deixa fora les famílies... A dia 16 de novembre de
2023, només s’han executat, i nosaltres direm, nosaltres en
tenim una part..., jo vull assumir la part de responsabilitat que
nosaltres tenim, però d’aquest pressupost tan meravellós que
vostès han explicat de la Sra. Santiago, que és veritat que en el
Diari de Sessions, que en el document que tenim, també,
perquè hi ha unes partides quan compares Afers Socials amb
Planificació i això, és que te pega com a vertigen de veure la
diferència que hi pot haver, però que després quan els
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esmicoles arribes al bessó, els he de dir que d’aquest
pressupost, vostès diuen que no els agrada gens, que són molt
millors els seus pressuposts, idò jo he de mantenir que és
millor, si som capaços, i jo crec que farem feina des del primer
dia en executar-lo, el nostre pressupost de 344 milions d’euros,
perquè en aquests moments només s’han executat 275 milions
d’euros. I aquesta és la realitat.

I nosaltres assumim la nostra responsabilitat, el secretari
general i jo vàrem arribar l’11 de juliol, hi va haver
incorporacions dels directors generals el juliol i agost, a l’agost
hi va haver la dinàmica de l’administració que vostès saben, no
em vull justificar de cap de les maneres, però la feina real
d’execució l’hem de circumscriure a setembre, octubre i el que
duim de novembre. Per tant, si nosaltres aconseguim executar
aquests 344 milions, més les incorporacions que hi haurà, que
aquest és el nostre compromís que fem en aquesta comissió, no
hi haurà color del pressupost del Partit Popular en Serveis
Socials, amb els que varen tenir el pacte de progrés durant els
8 anys de mandat.

Moltíssimes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Consellera. Moltes gràcies per les seves
explicacions. Acabat el debat, li donam les gràcies a vostè i
també al seu equip, per la presentació d’aquests pressuposts.

I sense més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.
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